
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1884. Första Kammaren. N:o 10.

Lördagen den 23 Februari.

Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Justerades protokollet för den 16 i denna månad.

Anmäldes och bordlädes Bevillnings-Utskottets betänkanden:

N:o 1, angående allmänna bevillningen; och

N:o 2, i anledning af väckt motion om påläggande af malt­
skatt.

Föredrogs Herr Hasselrots den 22 innevarande Februari bord- Motion ang. 
lagda motion, N:o 46, om aflåtande af skrifvelse till Kongl. Maj -.trött för riks- 
med anhållan om medgifvande för riksdagsman att fritt resa på dagsman aU„ 
statens jernvägar under riksdag samt närmast föregående och^te»» 
efterföljande åtta dagar. vägar.

Friherre De Geer af Finspång: Den nu föredragna motionen 
innehåller ett förslag, “att Riksdagen i underdånig skrifvelse till 
Kongl. Maj:t ville anhålla, att riksdagsman under de kontroller 
och vilkor, som Kong]. Maj:t kan finna skäl bestämma, måtte 
medgifvas rätt till fri resa å statens jernvägar under tiden för 
pågående riksdag samt under åtta dagar före riksdags början och 
åtta dagar efter riksdags slut". Om man också skulle kunna säga, 
att denna motion icke bokstafligen strider mot grundlagens orda­
lydelse, så vågar jag dock påstå, att den bestämdt strider mot 
grundlagens mening, hvilken har varit, att Första Kammarens leda­
möter sjelfve skulle vidkännas sina riksdagskostnader. Grundlagen 
förbjuder dem nemligen uttryckligen att mottaga något arfvode, 
och då den tillägger Andra Kammarens ledamöter ersättning för 
deras resekostnader, men icke gör detta för Första Kammarens 
ledamöter, så måste väl deraf temligen tydligt framgå, att grund­
lagen icke heller vill, att ersättning för sådana kostnader skall 
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Motion ang. 
rätt för riks­
dagsman att 
fritt resa på 
statens jern- 

vägar.
(Forts.)

tillerkännas dem. Detta berör i sjelfva verket en grundsats, som 
är väsentlig för den åsyftade karaktersskilnaden emellan Kam- 
rarne, och jag för min del vill icke vara med om att upphäfva 
denna grundsats; men jag befarar, att om man toge detta första 
steg, så skulle vi snart få upprepade förslag, att godtgörelse äfven 
i andra afseenden — med eller utan kringgående af grundlagen — 
skulle beredas åt Första Kammarens ledamöter.

I hvad motionen rör Första Kammarens ledamöter anser jag 
den derför vara förkastlig, men icke ens i hvad den afser Andra 
Kammarens ledamöter anser jag den förtjena att bifallas.

Hvar och en af Andra Kammarens ledamöter är enligt grund­
lagen berättigad att af statsmedel uppbära ersättning för sina 
resekostnader och är icke skyldig att underkasta sig några be­
svärande kontroller eller vilkor, som Kongl. Maj:t kan föreskrifva, 
men motionen afser icke blott, att ersättning skulle gifvas åt riks­
dagsmännen för deras resor till och från riksdagen, utan den inne­
bär, att riksdagsman under hela riksdagstiden samt åtta dagar 
före riksdags början och åtta dagar efter riksdags slut skulle vara 
berättigad till fria resor på statens jernvägar. Jag anser dock 
icke, att man med fria resor behöfver uppmuntra riksdagsmännen 
att begära mera ledighet än som nu sker från riksdagsgöromålen, 
och Andra Kammarens ledamöter hafva i detta afseende redan 
den förmånen, att något afdrag icke göres på det arfvode, de ega 
uppbära, äfven om de äro från riksdagen någon tid frånvarande. 
Detta synes mig vara fullt tillräckligt.

Med afseende på det önskvärda deri, att Kammarens tid icke 
upptages af öfverläggningar om frågor att bereda Kammarens 
ledamöter personliga fördelar, och att denna Kammare visar sig 
alldeles oåtkomlig för detta slags frestelser, föranlåtes jag således 
att omedelbart yrka afslag å den nu föredragna motionen.

Herr vice Talmannen: Jemte det jag i allo instämmer i 
hvad den näst föregående talaren anfört mot denna motion ber 
jag att för egen räkning få tillägga, att enligt min uppfattning 
ifrågasätter motionären här, att Riksdagen skulle hos Kongl. Maj:t 
begära en åtgärd, hvilken Kongl. Maj:t icke utan ändring af riks­
dagsordningen kan vidtaga.

Då nemligen § 23 Riksdagsordningen bestämmer, att hvarje 
ledamot af Andra Kammaren skall af statsmedel åtnjuta ersätt­
ning för resekostnaderna till och från riksdagen samt dessutom 
ett visst arfvode, så innebär denna bestämmelse alla de förmåner, 
som i och för Riksdagsmannakallet må kunna ledamot af Andra 
Kammaren gifvas, likasom, då samma Riksdagsordning i en annan 
paragraf bestämmer, att icke något arfvode må tilläggas ledamot 
af Första Kammaren, denna paragraf också innebär, att ledamot 
af Första Kammaren icke må under någon form för sitt riksdags- 
mannauppdrag erhålla någon ersättning eller några fördelar. Under 
sådana förhållanden och då motionen icke är uppstäld på det sätt, 
att remiss till Konstitutions-Utskottet ens kan komma i fråga, all 
den stund motionären icke ifrågasatt, att någon grundlagsförändring
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skulle ske i detta afseende, samt då det skulle vara synnerligen Motion ang. 
olämpligt, om Riksdagen skulle till Kongl. Maj:t ingå med enrätt f°r riks' 
framställning, hvilken uppmanade Kongl. Maj:t att handla i strid fritTTes^å 
mot riksdagsordningen, så anhåller jag för min del, att Kammaren statens jern- 
måtte besluta, att motionen lägges till handlingarna. vägar.

(Forts.)
Herr Hassel rot: Med all skyldig aktning och vördnad för 

de ärade män, som uppträdt mot den motion, jag tagit mig fri­
heten väcka, vågar jag dock anhålla att få säga ett par ord till 
försvar för dess syfte och för att visa, det hinder för dess remit­
terande till Utskott icke förefinnes. Det har mot min motion blif- 
vit anmärkt, att, om den icke uttryckligen strider mot grundlagens 
bokstaf, den dock skulle strida mot grundlagens anda, och den 
siste ärade talaren synes till och med hafva den uppfattning, att 
den strider så mycket mot grundlagens bokstaf, att den såsom 
berörande ett grundlagsstadgande icke borde beviljas remiss till 
tillfälligt Utskott.

_ I § 23 Riksdagsordningen står, att ledamot af Andra Kammaren 
åtnjuter af statsmedel ersättning för resekostnad till och från riks­
dagen samt ett arfvode af 1,200 kronor. Denna paragraf gör så­
ledes en tydlig skilnad mellan ersättning för resekostnad och 
arfvode. I § 12 riksdagsordningen, som handlar om Första Kam­
marens ledamöter, heter det: “riksdagsman i Första Kammaren 
eger ej att för denna befattning något arfvode uppbära11. Jag 
vågar då påstå, att när Riksdagsordningen i fråga om Andra 
Kammarens ledamöter skarpt skiljer mellan resekostnad och arfvode, 
stadgandet i § 12 icke kan innefatta förbud för Första Kammarens 
ledamöter att uppbära resekostnadsersättning eller, såsom jag före­
slagit, erhålla delvis fri resa.

Det är stadgadt och har så ofta blifvit åberopadt, att grund­
lagen skall tolkas efter ordalydelsen, att det må tillåtas mig att 
äfven denna gång få göra anspråk på, att denna sats här måtte 
tillämpas.

För tolkning af berörda grundlagsbestämmelse har jag för 
öfrigt ansett mig böra gå till det protokoll, som fördes i stats­
rådet, då nu gällande riksdagsordning der föredrogs, och hans 
Excellens Justitiestatsministerns yttrande till detta protokoll lem- 
nar, så vidt jag förstår, stöd för min uppfattning. Han yttrade 
nemligen då i fråga om Första Kammarens bildande, att han an­
såg det angeläget, för att denna Kammare måtte erhålla den 
sammansättning och den karakter man ville gifva densamma, att 
dess ledamöter likasom landstingens icke erhölle något arfvode.
Han stälde dem således i detta hänseende i full paritet med lands­
tingens medlemmar, och dessa åtnjuta, som bekant, icke något 
arfvode, men de erhålla resekostnadsersättning.

Vidare stadgar Riksdagsordningen, att Andra Kammarens leda­
möter få uppbära ett arfvode af 1,200 kronor jemte ersättning för 
resekostnad till och från riksdagen. Detta skulle nu enligt vice 
Talmannens åsigt innebära, att icke några andra förmåner än 
dessa må kunna dem tillerkännas, likasom nyss åberopade § 12
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Motion ang. 
rätt för riks­
dagsman att 
fritt resa på 
statens jern- 

vägar.
(Forts.)

Riksdagsordningen skulle indirekt förbjuda ledamot af Första 
Kammaren att i sådan egenskap emottaga hvarje slags ersättning 
eller förmån. Mot en dylik grundsats hafva vi dock, mine Herrar, 
redan brutit, om icke i stort, så dock i smått. Så t. ex. hafva 
vi på statsverkets bekostnad under riksdagstiden fri klubblokal 
med tidningar, skrifmaterialier och dylikt. Jag anför detta endast 
för att visa, att sjelfva principen att vi icke skulle åtnjuta några 
andra förmåner, än som omtalas i grundlagen, redan är bruten. 
Enligt min uppfattning är i min motion icke ifrågasatt någon 
ändring i grundlagens föreskrifter, och jag har i densamma ut­
tryckligen framhållit, att afsigten icke är att i ringaste mån för­
ändra Första Kammarens sammansättning. Det är endast fråga 
om att befordra arbetet inom riksdagen och att möjliggöra för 
ledamöterna att så fulltaligt som möjligt deltaga i detta arbete, 
något som, särskildt hvad denna Kammare beträffar, torde vara 
väl förtjent af uppmärksamhet.

Jag tillåter mig derför yrka remiss af min motion till veder­
börligt Utskott.

Herr Wallenberg: Efter åhörande af denna motions upp­
läsning i går förestälde jag mig, att den innebar ett förslag till 
grundlagsändring, och om så hade varit förhållandet, ser jag intet, 
som kunde hindra dess behandling i grundlagsenlig ordning, ty så 
farlig är väl icke denna fråga, att den icke skulle kunna blifva 
föremål för öfverläggning i Konstitutions-Utskottet.

Hvad sjelfva saken beträffar, ber jag endast få nämna, att jag 
varit i Rom under parlamentets sammanvaro, och i Italien finnes 
verkligen en sådan bestämmelse, som tillerkänner hvarje deputerad 
under hela tiden för parlamentets sammanvaro samt åtta dagar 
före parlamentets öppnande och åtta dagar efter dess slut fria 
resor på alla de jernvägar i Italien, med hvilka staten står i 
någon beröring, och hvilka derför enligt särskilda aftal få ersätt­
ning af staten. Sådana fribiljetter hafva alla deputerade i national­
församlingen, men man anser det allmänneligen vara en mycket 
stor olycka, att en sådan bestämmelse finnes, ty följden deraf är, 
att de, som sällan pläga yttra sig i Kammaren, icke infinna sig i 
Rom annat än när man telegraferar efter dem för någon vigtig 
votering, och då stanna de der blott så länge den varar, men för 
öfrigt äro de alldeles frånvarande, deltaga icke i det politiska 
lifvet och följa icke ärendena med någon uppmärksamhet, utan 
låta sig ledas af partiledare. Jag önskar derför ingalunda, att en 
dylik bestämmelse här måtte införas, ty det kan vara nog, att man 
ringer efter ledamöterna, när de befinna sig i “sammanbindnings- 
banan“, men att nödgas telegrafera efter dem i landsorterna skulle 
leda till många olägenheter och kanske till och med till ring­
aktning för riksdagsmannaskapet. Detta i sjelfva saken.

Hvad formen beträffar, öfverlemnar jag med tillförsigt till 
Herr Talmannens bedömande, huru dermed bör förfaras, men så 
strängt tror jag icke det är skäl att gå till väga, att man skulle 
undertrycka motionen genast, ty ingenting äfventyras, om den

Lördagen den 23 Februari.
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först remitteras till Tillfälligt Utskott, och Kammaren sedan fattar Motion ang. 
sitt beslut. riltt ri ts'(länsman att

tx x> t-v i . . . fritt resa påHerr Bergström: Het ma tulatas mig att först yttra nagrastatens jern- 
ord om den form, i hvilken denna motion framkommit. Jag fin- vägar.
ner då, att motionären endast föreslagit en skrifvelse till Kongl. (Forts.) 
Maj:t innefattande anhållan, att Kongl. Maj:t täcktes vidtaga vissa 
af motionären såsom önskliga ansedda åtgärder. Enligt den praxis, 
som städse har följts i denna Kammare, anses motioner, i hvilka 
föreslås, icke någon bestämd lagförändring utan endast en skrif­
velse till Kongl. Maj:t med begäran om en lagförändring, vara af 
beskaffenhet att tillhöra Tillfälligt Utskotts behandling. Jag kan 
derför icke antaga annat än att Kammaren, om den anser denna 
motion böra till Utskott remitteras, vill med vidhållande af nämda 
praxis remittera den till Tillfälligt Utskott; helst motionären icke 
ens ifrågasatt underdånig anhållan om en lagförändring, utan en­
dast om ett administrativt förfogande.

Nu menade den siste ärade talaren, att Kammaren icke borde 
undertrycka en motion. Derom kan man ju hysa olika meningar, 
men visst är, att då grundlagen stadgar, att motioner af den be­
skaffenhet att de tillhöra Tillfälligt Utskotts behandling kunna an­
tingen omedelbart afslås eller till Tillfälligt Utskott remitteras, så 
har man ingen rättighet att stämpla ett beslut i förra rigtningen 
såsom ett undertryckande af motionen.

Den förste ärade talaren har i min tanke anfört så goda skäl 
för att man icke bör egna vidare uppmärksamhet åt denna motion, 
att jag i allo kan med honom instämma. Äfven den andre tala­
ren i ordningen har anfört goda skäl för sin åsigt att motionen 
i sjelfva verket innebär en anhållan att Kongl. Maj:t måtte vid­
taga en ändring, som icke kan ske utan att kränka grundlagen.
Jag skall nu icke så mycket hålla mig vid denna motion i hvad 
den rör Första Kammarens ledamöter som fast mer i hvad den 
rör Andra Kammarens ledamöter. Kiksdagsordningens 23 § bju­
der, i fråga om Andra Kammarens ledamöter, att de skola åtnjuta 
ersättning af statsmedel för sina resekostnader till och från riks­
dagen samt dessutom ett arvode af 1,200 kronor för hvarje lag­
tima riksdag. Här stadgas sålunda en viss ordning, i hvilken An­
dra Kammarens ledamöter skola undfå ersättning för resa till och 
från riksdagen. De skola nemligen för så vidt resan sker på jern­
väg sjelfve köpa sig biljetter dertill och sedermera debitera staten 
ersättning derför. De hafva till och med tillfälle att göra någon 
vinst på denna ordning; om de nemligen i stället för att resa i 
första klassens vagn, hvartill de äro lagligen berättigade, åtnöjas 
med att fara i vagn af tredje klassen, så är det dem icke förment, 
att beräkna ersättningen så, som hade resan skett i första klassens 
vagn; och jag tror nog att en och annan begagnar detta tillfälle 
att göra besparing å resekostnaden. Nu föreslår motionären, att 
hvarje riksdagsman, således äfven riksdagsman i Andra Kamma­
ren skulle erhålla rätt till fri resa å statens jernvägar under tiden 
för pågående riksdag samt under åtta dagar före riksdags början
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Motion ang. och åtta dagar efter riksdags slut. Denna senare passus i motio- 
rätt för riks- nen afser naturligtvis resa till och från riksdagen. Nu skulle 
frittTescfpå Kongl. Maj:t enligt motionärens mening förordna om, att till riks­
stads jern- dagsmännen under vissa vilkor och kontroller utdelas fribiljetter;

vägar. men detta står ju, hvad angår ledamöterna af Andra Kammaren,
(Forts.) j uppenbar strid med åberopade paragraf i Riksdagsordningen, 

som bjuder, att de skola hafva ersättning för sina resekostnader. 
Det finnes här till och med anledning till en annan stridighet. 
Man skulle nemligen kunna uppkasta den frågan, om icke Andra 
Kammarens ledamöter, äfven om de undfinge fribiljetter, ändock i 
förmågo af grundlagsbudets ordalydelse skulle kunna ifrågasätta 
ersättning för hvad resan å jernväg kostar. Det finnes åtminstone 
ingenting i motionen, som utesluter möjligheten deraf.

Hvad angår resorna hem under riksdagen, så har den näst
föregående talaren för åsigten, att förslagets syfte i denna del är
högeligen olämpligt, anfört så goda skäl, att dertill intet torde 
vara att tillägga.

Jag förenar mig derför med de ärade talare, som yrka, att 
motionen måtte omedelbart afslås utan föregående remiss till Ut­
skott.

Herr Hasselrot: Endast ett par ord till bemötande af den 
siste ärade talarens yttrande. Han ansåg, att det af mig. före­
slagna stadgandet skulle stå i strid mot § 28 riksdagsordningen, 
som handlar om, att ledamot af Andra Kammaren skall åtnjuta 
ersättning för sina resekostnader till och från riksdagen, och frå­
gade, om meningen var, att sådan ledamot skulle erhålla både fri 
resa och ersättning för samma resa. Jag tillåter mig derå gen­
mäla: om man reser en del af vägen fritt, så måtte man väl icke 
derjemte kunna göra anspråk på ersättning för reseJcoslnad för 
denna väglängd, utan derest en sådan rätt, som jag här ifrågasatt, 
skulle lemnas Andra Kammarens ledamöter, så minskades ju deras 
resekostnad för den del af färden, som skedde utan afgift, med 
just samma belopp, som nu betalas för denna färd, och förhållan­
det blefve således helt enkelt, att reseräkningarna skulle blifva så 
mycket lägre.

Herr Grefven och Talmannen: Då under öfverläggningen 
blifvit yrkadt, att förevarande motion skulle till Utskott hänvisas, 
vill jag härmed tillkännagifva, att jag på grund af stadgandena i 
12 och 28 §§ Riksdagsordningen anser mig icke kunna framställa 
proposition på ett sådant yrkande.

Sedan öfverläggningen förklarats härmed slutad, upptog Herr 
Grefven och Talmannen yrkandet, att ifrågavarande motion skulle 
afslås, äfvensom yrkandet, att motionen skulle läggas till hand­
lingarna, samt förklarade, efter att hafva gjort proposition på af- 
slag å motionen, sig finna denna proposition vara med öfver­
vägande ja besvarad.
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Herrar Carlsson, Lars Magnus, och Malmström begärde votering, Motion ang. 
i anledning hvaraf uppsattes, justerades och anslogs en omröstnings-rått f°r riks 
proposition af följande lydelse:

Den, som afslår Herr Hasselrots motion, N:o 46, röstar

Ja;

dagsman att 
fritt resa på 
statens jern- 

vägar. 
(Forts.)

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Yinner Nej, lägges motionen till handlingarna.

Omröstningen företogs, och vid dess slut befunnos rösterna 
hafva utfallit sålunda:

Ja—54; 
Nej—27.

Föredrogs, men bordlädes å nyo på flera ledamöters begäran 
Stats-Utskottets under gårdagen bordlagda utlåtande N:o 12 a, an­
gående regleringen af utgifterna under riksstatens sjette hufvudtitel.

Föredrogos och biföllos Stats-Utskottets sistlidne dag bord­
lagda utlåtanden:

N:o 19, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af kronolägenheten Låstads qvarnstensbrott i Bergs socken 
och Vadsbo härad af Skaraborgs län; samt

N:o 20, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af indragna militiebostället Tureholm eller Haapakylä 
N:o 13 i Norrbottens län.

Föredrogs och bifölls Lag-Utskottets under gårdagen bord­
lagda utlåtande N:o 21, i anledning af väckt motion om upp­
häfvande af stadgandena i § 7 af förordningen den 21 December 
1857, om egors fredande emot skada af annans hemdjur samt om 
stängselskyldighet.

Föredrogs å nyo och företogs punktvis till afgörande Stats- 
Utskottets den 16 och 19 i denna månad bordlagda utlåtande
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N:o 7, angående regleringen af utgifterna under riksstatens första 
iiufvudtitel.

1 pimsten:

Bifölls.

Införande af punkten:
elektrisk be-

lysning i Herr Adelsköld: 1 det statsrådsprotokoll, som åtföljer Kongl.
Kongi.slottet. Maj:ts proposition angående införande af elektrisk belysning i 

Kong], slottet-, äro anförda många skäl, som tala för bifall till den 
Kongl. propositionen. Stats-Utskottet har också ansett dessa skäl 
“beaktansvärda“, såsom Stats-Utskottet yttrar sig, men detta ytt­
rande får icke tagas efter ordalydelsen, ty jag har af erfarenheten 
funnit, att det ärade Utskottet med förkärlek begagnar just detta 
uttryck, då det ämnar afstyrka ett anslag, och så har Stats-Utskottet 
gjort äfven denna gången.

Jag skall emellertid bedja att få anföra några ytterligare skäl, 
som efter min åsigt tala för förändring af belysningen i Kongl. 
slottet.

Hvar och en af herrarne, som bevistat någon fest i slottet 
vid ljus, har säkerligen funnit, huru mycket rök som utvecklas af 
de många ljusen och sett hvilken skada denna rök åstadkommit 
på de dyrbara gobelinerna och taken och målningarna; och säkert 
är att, om dessa förhållanden icke snart ändras, komma dessa 
dyrbarheter att småningom förstöras eller åtminstone minskas i 
värde, och jag är öfvertygad om, att skadorna årligen uppgå till 
eu ej obetydlig del af det nu ifrågavarande anslaget, och dessa 
konstskatter tillhöra icke Hans Maj:t Konungen utan staten.

Men, mina Herrar, det finnes en ännu allvarligare sida af denna 
sak. I den Kongl. propositionen upplyses det, att, oaktadt gas­
lågornas antal under de senare åren icke förändrats och oaktadt 
brännarne äro presis desamma, det visat sig, att en vida större 
gasförbrukning än förut egt rum och orsaken dertill ligger i att 
rörsystemet är i felaktigt skick. Hvad innebär nu detta? Jo, att, 
då rörsystemet är felaktigt, den gas, som passerat gasmätarne men 
icke brännarne, sprider sig i slottets olika lägenheter der den 
blandas med luften. När man nu vet, att genom blandning af 
lysgas och atmosferisk luft uppstår en högst explosiv gas, hvilken, 
om den tändes, exploderar som krut, inses det lätt, hvilka minor 
Kongl. slottet hyser inom sig i de felaktiga och otäta gasledningarne. 
Jag vill nu icke beröra den fara för lif, som kan uppkomma genom 
gasexplosioner i slottet, ty det kan hvar och en af denna Kamma­
res ledamöter lätt tänka sig sjelf, utan jag vill endast hålla mig 
till egendom. Stockholms slott är, såsom kändt, Sveriges största 
monumentala byggnad. Dess värde är mycket stort, och såsom 
arkitektoniskt mästerverk oskattbart. De konstskatter, som der 
inrymmas, äro betydande och till en stor del oersättliga. Slottet 
sjelft betraktas af utländingen, som ser det, såsom rent af ett
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underverk i många hänseenden, och jag tror att vi med råtta Införande af 
kunna vara stolta öfver detsamma. Det inses häraf lätt, hvilka^jr™*?e' 
oerhörda förluster, som skulle kunna uppstå genom en större eller K„ngL JotteU 
mindre gasexplosion, i fall en sådan genom den otäta gaslednin- (Forts.) 
gen skulle uppkomma. Detta är, synes det mig, ett kraftigt skal, 
som talar för gaslysningens utbytande mot ett förbättradt lysnings- 
system eller elektrisk belysning.

Stats-Utskottet har i sitt memorial antydt, att sådana bespa­
ringar skulle kunna hafva gjorts på de anslag, som äro gifna till 
slottets underhåll m. m., att man med användande af dessa be­
sparingar skulle kunna införa eu förbättrad belysning. Jag känner 
icke, huru detta skulle låta sig göra, men jag tror mig veta, att 
hvad som varit anslaget till detta behof har till sista öret åtgått 
och jag tror mig också veta, att Hans Maj:t Konungen har af egna 
medel användt icke obetydliga belopp ej blott till förbättring af 
Stockholms, utan äfven till reparationer i andra slott, som af Hans 
Maj:t disponeras. Under sådana förhållanden, då ingå medel finnas 
och då en förändring i detta hänseende är enligt min uppfattning 
nödvändig, samt man väl icke rimligen lär kunna vilja, att Hans 
Maj:t Konungen skall af egna medel tillskjuta, hvad som erfordras 
för konserverande af en staten tillhörig dyrbar byggnad, anser jag 
det belopp som erfordras för utbyte af belysningen i Kongl. slottet 
till elektrisk, böra beviljas; och jag får derföre tillstyrka att anslag 
härtill af Riksdagen lemnas.

Grefve Be ek-Friis: Stats-Utskottet har för afstyrkande af 
den Kongl. propositionen anfört två skäl.

Det ena skälet är, att vid flera tillfällen inom Riksdagen ut­
talats den åsigt, att någon förändring i första hufvudtitelns anslag 
ej borde ifrågakomma annat än vid skeende regentombyte.

Det andra skälet är, att de anslag, som redan gifvits till 
reparationer å Stockholms slott med flere för de Kongl. hofven 
upplåtna byggnader samt till polis-, lys- och renhållning, skulle 
vara så tillräckliga, att med dessa anslag förändringen skulle kunna 
verkställas.

Emellertid har den åsigten, att några förändringar på första 
hufvudtitelns anslag icke under en regents lifstid får ega rum, 
aldrig blifvit officiel uttalad; den har blott man och man emellan 
blifvit uttryckt, men officielt har jag åtminstone icke hört den.
Och att Riksdagen icke heller så handlat, framgår deraf, att för 
uppsättande af åskledare å Stockholms och Drottningholms slott 
anvisades vid 1859 —1860 årens riksdag ett belopp af tillhopa 26,650 
riksdaler, deraf 15,808 riksdaler 75 öre till åskledare å Stockholms 
slott och 10,820 riksdaler 50 öre till åskledare å Drottningsholms 
slott. Då gjordes sålunda en förändring i anslagen, utan att det 
var något regentombyte. Likaledes beviljades vid 1862—1863 årens 
riksdag till anbringande af vattenledning i det Kongl. slottet samt 
till utvidgning af gasledningen derstädes 24,075 riksdaler. Också 
vid detta tillfälle gafs anslaget utan regentombyte. Jag tror mig 
således härmed hafva visat, att det första skälet icke håller stånd.

Lördagen den 23 Februari.
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Införande af Hvad åter det andra skälet vidkommer säger Utskottet: “dels
lysniL i ock atfc de auslaS» hvilka blifvit beviljade till reparationer å Stock-

Konffi. slottet holms slott med flere för de Kongl. bofven upplåtna byggnader 
(Forts.) samt till polis-, lys- och renhållning vid Kong!, slottet och arf­

furste^ palats, nemligen till det förra ändamålet 63,000 kronor 
och till det senare 22,500 kronor, äro så betydliga, att af dem 
bort år från år kunna beredas tillgång till gasledningens under­
hållande, så att den ej som nu på en gång befunnits obrukbar, 
eller ock genom inskränkningar på andra reparationsarbeten åstad­
kommas tillgångar för införande af elektrisk belysning."

Det visar sig emellertid af Statsrevisorernas berättelse, att 
det förra anslaget, långt ifrån att hafva varit tillräckligt, laborerar 
med en skuld af 45,090 kronor 22 öre, och att anslaget för den
yttre lyshållningen har en skuld på 2,521 kronor 17 öre. Således
kan der väl icke beredas någon tillgång till detta och det är all­
deles gifvet, att, så vidt gasåtgången skall stiga i samma propor­
tion, som den gjort på de senare åren, detta anslag blir allt mera 
och mera otillräckligt. Jag vill i det afseendet endast anföra 
några siffror. Då gasförbrukningen inom Kong], slottet år 1877 
betalades med 7,983 riksdaler 59 öre, uppgick den år 1882 till 
11,568 kronor 91 öre utan att någon enda ökad låga blifvit tänd, 
allenast genom det bristfälliga skick, hvari gasledningen befinner 
sig. Detta är naturligtvis en mycket vådlig sak, och det har icke 
heller Utskottet förnekat, ehuru Utskottet på de anförda skälen 
ansett sig ej. kunna tillstyrka anslagets beviljande. Då emellertid 
dessa skäl icke äro hållbara, får jag vördsamt anhålla, att, med 
utslag på Stats-Utskottets betänkande i denna punkt, Kammaren 
behagade bifalla den Kongl. propositionen.

Herr Eriksson, Johannes: Då jag itnder åtskilliga år varit 
i tillfälle att studera den elektriska belysningen och kostnaderna 
för densamma, anser jag mig skyldig meddela Kammaren, hvad 
jag just under de senaste dagarne inhemtat. Den elektriska be­
lysningens införande har hittills stött på ganska stora hinder till 
följd af den höga anläggningskostnaden som ännu under förra året 
ställe sig dubbelt så hög mot hvad fallet är nu. Emellertid har 
i Göteborg etablerat sig eu firma Aston, Jacob och Abbott som 
helt nyligen åtagit sig, för en af mina vänner, utföra en anlägg­
ning på 200 glödlampor med dynamomaskin och ledningar, kom­
plett, till ett pris af 5,000 kronor (utan motor). Detta system 
användes på ångaren Orlando, som trafikerar linien Göteborg— 
Hull och har^ enligt intyg, visat sig särdeles tillfredsställande. 
Under förra året skulle enligt förslag anläggningskostnaden för 
samma antal lampor hafva uppgått till 10,000 kronor. Enligt det 
Kongl. förslaget är afsedt att i slottet anbringa 500 glödlampor, 
som jemte två dymanomaskiner med ledningar kosta, enligt mig 
tillhandakommen uppgift, 10,450 kronor, hvartill förutom kostnaden 
för ångmaskiner och ångpannor, som icke kan beräknas under 15,000 
kronor, torde tillkomma något extra för ledningens anbringande i 
en lokal af den beskaffenhet som här är i fråga.
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Då jag icke varit i tillfälle taga kännedom af kostnadsförsla- Införande, af 
get vågar jag icke yttra mig om hvad hela slutsumman kan anses fe‘
komma att uppgå till, men har trött mig böra lemna dessa upp - Kongl!slottet. 
lysningar utan att framställa något yrkande. (Forts.)

Herr Mankell: Jag skall anhålla att vördsamt få yrka bifall 
till Stats-Utskottets betänkande. Jag har visserligen med upp­
märksamhet åhört de skäl, som blifvit anförda af de talare, som 
yrkat bifall till den Kongl. propositionen; men när jag väger dessa 
skäl emot dem, som af Utskottet blifvit förebragta, tror jag mig 
finna att vågen lutar till fördel för de senare.

Utskottet har bland annat nämnt, att anslagen till reparatio­
ner jemte polis-, lys- och renhållning varit så betydliga, att Riks- 
marskalksembetet bort kunna på tillfredsställande sätt underhålla 
den nuvarande gasledningen, så att den ej, såsom nu varit fallet, 
på en gång befunnits obrukbar. Något skäl, hvarför nyssnämnda 
anslag, deruti äfven inbegripet det till brandväsendet och yttre 
lyshållningen, icke räckt till, torde måhända kunna återfinnas i 
Statsrevisorernes berättelse, der två anmärkningar blifvit gjorda 
mot riksmarskalksembetet, emedan det på tvenne anslag, nemligen 
till reparationer och yttre lyshållning, tillåtit sig utgifter, som icke 
öfverensstämt med anslagens ändamål. Det är möjligt och troligt, 
att, om riksmarskalksembetet icke så gjort, anslagen skulle hafva 
visat sig tillräckliga.

Detta är emellertid en fråga för sig. För min del har jag icke 
något emot, att elektrisk belysning införes i Kongl. slottet; och 
jag tror icke heller, att Utskottet haft det. Ty det har antydt, 
att medel till de kostnader, som för elektrisk belvsnings införande 
vore nödvändiga, kunnat erhållas genom besparingar på repara­
tionsarbetena. Så tror äfven jag, isynnerhet om man ihågkommer, 
att alla anslag på första hufvudtiteln äro bestämda och att det 
således stått Kongl. Maj:t fritt att sammanföra de möjliga be­
sparingarna, som på dessa anslag kunnat göras, för att användas 
till hufvudtitelns ändamål.

Äfven om man skulle kunna tycka, att det numera är för sent 
att tala om den saken, så återstår dock enligt min åsigt en annan 
utväg för att åstadkomma den elektriska belysningen. Riksmar­
skalksembetet medgifver nemligen sjelft,_att kostnaderna för den 
elektriska bejysningen sannolikt skulle blifva billigare än för gas­
lysningen. Är detta fallet, torde ingen svårighet möta att upptaga 
ett amorteringslån för att dermed införa den elektriska belysningen.

För mig måste dock det första skäl, som Utskottet anfört, 
vara det mest öfvertygande, nemligen att man, så vidt möjligt är, 
under hvarje regent bör bibehålla anslagen under första hufvud­
titeln orubbade. Jag tror detta vara en vigtig grundsats; och den 
har också, så vidt möjligt varit, på senare tider tillämpats. Mig 
synes äfven, att den grundsatsen är mera till fördel än till skada 
för första hufvudtiteln. Jag anser mig nemligen icke träda grann- 
lagenheten för nära, då jag säger, att under de senare åren åt­
skilliga motioner varit påtänkta angående inskränkning af anslå-

Lördagen den 23 Februari.
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Införande fl/gen under första hufvudtiteln, men att alla dessa motioner blifvit 
lysing i afböJda> iust på grund af den åsigten att anslag under den första 

Kongi.slottet, hufvudtiteln borde förblifva orubbade under hvarje regents tid.
(Forts.) Om man nu frånginge denna grundsats, tror jag mig kunna förespå, 

att ingen skall låta sig hindra att framkomma med sådana motio­
ner, som dem jag nyss antydt; och äfven om man lyckades till­
bakavisa dem, komme de dock alltid att gifva anledning till en 
mängd obehagliga diskussioner och uttalanden, som jag tror det 
vore bäst att undvika. Derför tager jag mig friheten yrka bifall 
till Stats-Utskottets förslag.

Herr Statsrådet Themptander: Då den reservation, som 
blifvit afgifven mot föreliggande betänkande, vunnit understöd af 
denna Kammares samtlige utskottsledamöter, låter detta mig vis­
serligen förmoda eu gynsam utgång för den Kongi. propositionen 
inom denna Kammare; men då emellertid yrkande nu blifvitfram- 
stäldt äfven om bifall till Stats-Utskottets betänkande och detta 
skett hufvudsakligen på de skäl, som i betänkandet blifvit anförda, 
anser jag mig skyldig att i korthet söka gendrifva de skäl Utskottet 
anfört.

Utkottet har till en början såsom skäl för afslag anfört, att 
någon förändring i anslagen å första hufvudtiteln icke borde ifråga­
komma annat än vid skeende regentombyte. Om än den upp­
fattning, som ligger till grand för detta Utskottets uttalande, 
kan i viss mån ega sitt berättigande, gäller detta dock endast, i 
händelse uttalandet inskränkes till de under första hufvudtiteln 
uppförda anslag till Hans Maj:t Konungens hofhållning, men under 
intet vilkor kan jag se, att det egen tillämpning på de under för­
sta. hufvudtiteln uppförde anslagen för de Kongi. slotten, hvilka 
enligt min uppfattning med ett regentombyte eller med den ene 
eller andre konungens regenttid icke hafva något som helst sam­
manhang.

Det enkla förhållandet med dessa anslag är, att staten är egare 
till slotten, hvilka äro upplåtna till den Kong!, familjens begag­
nande. Och hvad Stockholms slott särskildt angår, så är det äf­
ven afsedt för andra offentliga ändamål. Staten, i likhet med hvarje 
annan fastighetsegare, måste naturligtvis draga försorg om att 
vårda sina fastigheter. Denna sin skyldighet har också staten er­
känt och för sådant ändamål under första hufvudtiteln uppfört 
anslag, hvilka i det väsentliga afseendet skilja sig ifrån öfriga 
anslag under denna hufvudtitel, att de äro underkastade redovis­
ning. Staten har, såsom sagdt, anvisat medel för underhåll och 
reparationer af de Kongi. slotten, för deras skyddande mot eld­
fara och för bestridande af den yttre lyshållningen. Staten har 
derigenom, till dessa fastigheter intagit precist samma ställning, 
som hvarje annan fastighetsegare i förhållande till sin fastighet 
och pålagt sig samma skyldigheter som hvarje annan fastighets­
egare i stad måste hafva.

Nu säger Utskottet, att de anslag, som blifvit beviljade till 
reparationer å Stockholms slott med flere för de Kongi. hofven
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upplåtna byggnader samt till polis-, lys- och renhållning vid Kongl. införande af 
slottet och Arffurstens palats, nemligen till det förra ändamålet elektri*k - 
63,000 kronor och till det senare 22,500 kronor, äro så betydliga, KongTslott et 
att af dem bort år från år kunna beredas tillgång till gaslednin- (Forts.) 
gens underhållande, så att den ej som nu på en gång befunnits 
obrukbar, eller ock genom inskränkningar på andra reparationsar­
beten åstadkommas tillgångar för införande af elektrisk belysning.
I statsrådsprotokollet har jag redan erinrat, att det anslag af 63,000 
kronor, som är afsedt för underhåll och reparationer af Stockholms 
slott, med de flera byggnader som äro af staten upplåtna till 
Kongl. familjens begagnande, är alldeles otillräckligt. Detta an­
slag bestämdes till sitt nuvarande belopp för 30 år sedan; och jag- 
undrar, om det finnes någon fastighetsegare här i staden, som icke 
gjort den erfarenhet, att underhållskostnaden å hans fastighet på 
dessa år stigit högst betydligt. Den naturliga följden deraf har 
också visat sig, i det att Hans Maj:t Konungen, då anslaget befunnits 
otillräckligt, måst af enskilda medel göra högst betydliga tillskott för 
att bestrida de utgifter, för hvilka anslaget varit afsedt. Dertill 
kommer, att år efter år hafva många angelägna arbeten måst lem- 
nans outförda, i saknad af erforderliga medel å detta anslag. Att 
man skulle hafva kunnat af det i och för sig otillräckliga ansla­
get bereda tillgångar till utförande af ett tillfälligt arbete af den 
omfattning, som det förevarande, torde på grund af hvad jag nu 
yttrat inses hafva varit omöjligt; och den siste talaren, hvilken 
deltagit i statsrevisionen, har icke kunnat undgå att finna, att de 
kostnader, som drabbat ifrågavarande anslag, omöjligen kunnat 
bestridas utan högst betydliga tillskott af Konungens egna medel. 
Statsrevisorerna hafva visserligen gjort den erinran, att en och 
annan utgift drabbat detta anslag, hvilken de funnit vara oegent­
lig; men detta har afseende på några mindre utgiftsposter, om kvilkas 
hänförlighet till detta anslag det dock torde vara möjligt att hysa 
eu annan uppfattning än statsrevisorerne.

Slutligen har Utskottet ansett, att man genom besparingar 
på det årliga lyshållningsanslaget kunde förvänta något tillskott 
till återgäldande af kostnaden för den elektriska belysningen. Detta 
synes häntyda derpå, att man ansett, att dessa kostnader skulle 
från något håll förskjutas, och sedermera har man för återgäldande 
af en del af detta förskott hänvisat på en oviss framtida besparing, 
som skulle uppstå på lyshållningsanslaget. Detta kan icke vara 
annat än eu antydan derom, att man anser, det Hans Maj:t Konun­
gen bör af egna medel förskjuta, hvad som för ändamålet erfor­
dras, eller med andra ord af sitt apanage förskjuta medel till om­
kostnader, dem apanaget icke är afsedt att bestrida. Derigenom 
har man, synes det mig, på en omväg gjort, hvad man i början för­
klarat sig icke alls önska, man har nemligen velat minska apanaget 
genom att draga det till ändamål, som icke höra till Konungens 
hofhållning, utan hemfalla under statens skyldighet att underhålla 
sina fastigheter.

Jag bär på dessa skäl, och då den fråga, som här föreligger, 
således helt enkelt är den, att staten eger en värderik fastighet,
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införande af som staten ostridigt är skyldig att underhålla; att vidare de för 
elektrisk be- detta ändamål å hufvudtiteln anvisade anslag, såsom afsedda en- 
KongTslottetAas^ för den normala underhållskostnaden, icke kunna vara till - 

(Forts.) räckliga att bestrida en tillfällig utgift af den omfattning, som 
den förevarande; och att vid sådant förhållande någon annan ut­
väg icke förefunnits än att hos Riksdagen begära extra anslag för 
ändamålet i likhet med hvad som sker för andra statens byggna­
der, kvilka underhållas med sjunde hufvudtitelns reparationsanslag, 
men för hvilka, då större och mera omfattande reparationer före­
komma, mycket ofta lemnats extra anslag — funnit mig föranlåten 
att tillstyrka föreliggande framställning till Riksdagen.

Hvad angår den näst sist talarens yttrande, så fattade jag 
icke rätt syftemålet med det samma, såvidt deri icke skulle ligga, 
att möjligen kostnaden skulle kunna nedbringas under den af Kongl. 
Maj:t angifna siffra. Hvad den frågan angår, är det temligen gif­
ven att i fråga om en uppfinning, som är så ny som den föreva­
rande, och på hvars utveckling och förbättring man med mycket 
intresse på många håll för närvarande arbetar, förbättrade meto­
der skola ständigt framkomma, och att dessa äfven skola verka 
till nedsättning i anläggningskostnaden. Det är derför ju möjligt, 
att arbetet kan utföras med en något mindre summa, än som i 
Kongl. Maj:ts proposition blifvit ifrågasatt, men då arbetets om­
fattning är i den Kongl. propositionen bestämd till 500 glödlam­
por, och då hofförvaltningen icke är i någon mån bunden att an­
lita någon särskild person eller firma för arbetets utförande, och 
då man, det kan jag försäkra, skall låta sig angeläget vara att 
utföra arbetet på det ändamålsenligaste och möjligast billiga sätt, 
torde ingen anledning finnas att af denna orsak motsätta sig bi­
fall till Kongl. Maj:ts förslag. Uppstå besparingar genom minsk­
ning i anläggningskostnaden för dessa 500 glödlampor, så komma 
de ju alltid statsverket till godo.

Jag vågar derför upprepa den förhoppning, jag i början af 
mitt anförande uttalade, att Kammaren måtte lemna sitt bifall till 
Kongl. Maj:ts proposition.

Friherre Klinckowström: Att döma af det försvar, som
Kongl. Maj:ts proposition i denna Kammare redan erhållit, kunde 
det synas öfverflödigt, att jag yttrar mig och förenar mig med 
dem, som anhållit om bifall till densamma. Men med afseende på 
den lotteri-majoritet, som här dikterat Stats-Utskottets utlåtande, 
så anser jag det dock icke vara ur vägen att nämna några ord, 
då jag icke kan gilla Stats-Utskottets majoritets beslut i denna 
punkt och förutser eu gemensam votering, om hvars utgång stora 
tvifvel kunna råda, så vidt icke denna Kammare med en sällspord 
enighet vill bryta väg för bifall till Kongl. Maj:ts proposition. 
Och må hända kunna mina skäl för bifall till den Kongl. proposi­
tionen medföra, att en och annan, åtminstone af mina menings­
fränder, kommer att förena sig med mig.

Hvad beträffar den finansiella sidan af sjelfva saken, så har 
här redan af chefen för Finansdepartementet blifvit upplyst åt-
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skäligt derom. Men jag vill i det afseendet komplettera hans upp­
gifter dermed, att på sätt samma revisionsberättelse öfver stats­
verket, som Herr Mankell åberopat, utvisar, finnes der äfven upp- 
gifvet, att Hans Maj:t Konungen för reparationer å de Kongl. 
slotten och alla dertill hörande byggnader har af egna medel ut­
lagt utöfver anslaget för dessa reparationer sammanlagdt 122,000 
kronor. Het visar sig häraf, att det är omöjligt, att med det nu­
varande anslaget, som dertill är bestämdt, fullborda reparationerna 
å dessa byggnader så som vederbör. Och, mine Herrar, man be- 
höfver icke annat än just i samma revisionsberättelse genomgå de 
uppgifter, som der finnas på t. ex. de byggnader i Stockholm och 
dess närmaste omgifningar, som lyda under Kongl. hofförvalt- 
ningen, och hvilka skola repareras med dessa 63,000 kronor, för 
att inse otillräckligheten af detta anslag.

Jag har under min tjenstetid haft uppdrag att verkställa be­
sigtning och uppgöra kostnadsförslag i och för de årliga reparatio­
ner, som förekomma å de kronans byggnader, som ligga i hufvud- 
staden och lyda under Arméförvaltningen. Jag är således icke 
obekant med dessa förhållanden; och jag finner mer än väl, att 
det icke är möjligt att bestrida ens en tarflig reparation ut- och 
invändigt å alla de byggnader, som höra under första hufvudtiteln, 
med det anslag, som dertill är afsedt. Herrarne behöfva blott gå 
och bese dessa byggnader för att blifva öfvertygade om sanningen 
häraf. För dessa 63,000 kronor, som bestås, skola repareras och 
underhållas icke allenast Stockholms slott, utan äfven f. d. Inde- 
betouska, f. d. Oldenburgska, f. d. Oxenstjernska husen; kong], 
hofstallen vid Helgeandsholmen, Blasieholmen och vid Röda bo- 
darne; kongl. slottsträdgården, kongl. fatburen o. s. v. Det 
är alldeles omöjligt att åstadkomma detta för den summa, som är 
anslagen, och det förundrar mig att Kongl. Maj:t icke långt förut 
begärt tillökning i detta anslag.

Det skäl, som Stats-Utskottet här anfört, att det icke bör ifråga­
komma att verkställa någon förändring vare sig i hofstatsanslaget 
eller anslaget till Kongl. slotten annat än vid regentombyten, har 
redan blifvit besvaradt af chefen för Finansdepartementet och jag 
måste i allo instämma med honom. Likaledes har här en ledamot 
af Stats-Utstottet framför mig på bänken bevisat, att utöfver dessa 
anslag, som äro afsedda till reparationer, åtskilliga gånger blifvit 
af Riksdagen beviljade särskilda anslag för större förändringar 
eller reparationer i dessa Kongl. slott. Den frågan är i finan- 
sielt hänseende sålunda redan besvarad, som mig synes, på ett 
fullt tillfredsställande sätt, för att Kammaren må kunna bevilja 
detta anslag.

Men denna fråga har en politisk sida, som kanske icke är den 
minst vigtiga. Det vore nemligen, enligt min uppfattning, icke 
passande af Riksdagen af gifva Kongl. Maj:t ett misstroendevotum, 
eller, om jag så må säga, ett litet “nålstygn", som skulle träffa 
Hans Maj:t Konungen personligen. Jag kan förstå, att de personer, 
som ifra och fantisera för republiken, skola med nöje se, och 
må hända vilja påskynda, att den boning, som konungamaktens

Införande af 
elektrisk be­
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Införande a/högste representant innehar, skall så snart som möjligt öfvergå 
elektrisk be- en ruin Men jag anser, att för Sveriges lycka och välgång 
ÄongTsUttet en lagbunden konungamakt är nödvändig; och emedan jag af in- 

(FcirtB.) nersta hjerta älskar och vördar dess högste representant, anser 
jag det Vara politiskt oklokt och opassande att här gifva honom 
ett smärtsamt bevis på åsigter om hans person, som för öfrigt icke 
delas af det allmänna tänkesättet.

Jag vågar sålunda uppmana synnerligast hvar och en menings­
frände i denna Kammare att i denna fråga förena sig med Kam­
marens majoritet och rösta för det Kongl. förslaget.

Herr Mankell: Jag ber blott att få fästa uppmärksamheten 
derpå, att ingen af de föregående talarne till bemötande upptagit 
den sista delen af min framställning, som rörde möjligheten att 
för det afsedda ändamålet anskaffa ett lån, hvilket sedermera 
kunde amorteras. Det synes mig, som om den framställningen 
hade förtjent åtminstone någon vederläggning. Att ett låns upp­
tagande och amortering af riksmarskalksembetet icke skulle med­
föra stora svårigheter, framgår af dess eget yttrande, att den 
blifvande elektriska belysningen skulle ställa sig betydligt bil­
ligare än den nuvarande. Om så är förhållandet, kan jag icke 
inse, hvarföre den utvägen icke skulle kunna anlitas, helst som 
den många gånger förut blifvit af riksmarskalksembetet använd.

Slutligen ber jag att få bestämdt protestera mot den siste 
talarens försök att gifva förhandlingarne rörande detta anslag nå­
gon som helst politisk karakter. Frågan är för mig och, såsom 
jag vågar tro, för alla andra, hvad den bör vara, nemligen en en­
kel statsregleringsfråga, som angår riksmarskalksembetets förmåga 
att reda sig med det nuvarande anslaget eller icke. Om något 
annat är icke och bör icke heller här vara fråga.

Herr Casparsson: Då den ärade talaren på kronobergsbänken 
första gången framhöll lämpligheten af. att upptaga ett amorte­
ringslån för ifrågavarande ändamål, var jag frestad att begära or­
det, men jag besegrade frestelsen. Då han nu emellertid för andra 
gången uttalat samma tanke, kan jag icke underlåta att fästa upp­
märksamheten derpå, att han såsom statsrevisor anmärkt just den 
omständigheten att ett amorteringslån blifvit upptaget för ett af 
de Kongl. slottens räkning, hvarföre det synes mig egendomligt 
att han såsom representant tillstyrker en åtgärd, hvilken han så­
som statsrevisor funnit anmärkningsvärd.

Herr Mankell: Jag tror, att den siste ärade talaren tagit 
fullkomligt miste i afseende på det lån, rörande hvilket statsrevi- 
sorerne gjort anmärkning, och. det slag af lån, hvarom här är fråga. 
Det förstnämnda lånet var, såsom han ganska väl vet, af helt an­
nan beskaffenhet; och när frågan om detsamma en gång kommer 
före, får man höra, hvad han derom har att säga.
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Grefve Lagerberg: Jag ber att till de upplysningar, sova. införande af 
blifvit lemnade, få lägga ännu en, som kanske kan tillfredställa elejJetrisk 
den siste talaren. Det kan väl icke vara meningen, att något an - xonaTdottet 
nät anslag skulle användas till ränta och amortering å det lån (Forts.) 
han föreslagit än det anslag af 22,500 kronor, hvilket är uppfördt 
under rubriken: “för lys- och renhållning vid Kongl. slottet och 
arfprinsens palats". Det visar sig af den stat, som här är upp­
gjord, att kostnaden för gaslysning till en början uppgick till, om 
jag icke misstager mig, omkring 7,000 kronor. För närvarande 
har gasförbrukning genom ledningarnes bristfälliga skick och deri­
genom att gasen, af skäl som jag ej känner, ofta strömmar skarpare 
ut, än som först varit beräknadt, uppgått till en kostnad af om­
kring 12,000 kronor. Sålunda uppstår här en brist af omkring 
5,000 kronor. I fall den elektriska belysningen införes, skulle un­
derhållskostnaden för densamma uppgå till 6,600 eller åtminstone 
icke öfver 7,000 kronor. Genom den elektriska belysningen skulle 
sålunda lyshållningskostnaden nedbringas till en summa, som un­
gefärligen motsvarade det nuvarande anslaget, så att det ginge 
jemnt i hop, men något öfverskott kan man deremot icke härigenom 
beräkna.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes enligt de derunder 
framstälda yrkandena propositioner, först på bifall till Utskottets 
förevarande hemställan och sedan på afslag derå och bifall till 
Kongl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning; och förklarades den 
senare propositionen vara med öfvervägande ja besvarad.

Föredrogs å nyo och företogs punktvis till afgörande Stats­
utskottets den 16 och 19 innevarande Februari bordlagda utlåtande 
N:o 8, angående regleringen af utgifterna under riksstatens andra 
hufvudtitel.

1 punkten.

Mom. a). Ifrågasatt
förändring

Friherre Klinckowström: Det må tillåtas mig att i denna ^ag^natur 
fråga, som rör en af mig afgifven vigtig motion, framställa några 
från Utskottet afvikande meningar till fördel för samma min mo­
tion. Såsom det torde vara kändt af de utaf Kammarens leda­
möter, som hafva täckts taga del af min motion, N:o 1, i denna 
Kammare, så rör den hufvudsakligen tre vigtiga frågor, nemli­
gen afskaffande af reservationsanslagen, afskaffande af förslags­
anslagen och deras utbytande mot bestämda anslag samt slutligen 
en begäran om en revision af riksstatens ordinarie anslag, på det 
att mera sparsamhet måtte kunna iakttagas i statsbudgeten. När 
man, mine Herrar, jemför den svindlande fart, hvarmed våra stats­
utgifter under de sednaste 85 åren tilltagit, så kan man icke an- 
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Ifrågasatt 
förändring 
af vissa an­
slags natur.

(Forts.)

nät än med oro tänka på framtiden, om denna tillökning skall 
fortgå i samma porportion. Jag vill i det fallet gifva herrarne 
några få siffror, som för hvar och en kunna göra klart och tyd­
ligt, huru det är beskaffadt med denna vigtiga fråga. År 1850 
hade vi nemligen på ordinarie stat uppförda 17,900,888 kronor, 
1884 års budget upptager på samma stat omkring 59 millioner 
kronor. Lägger jag dertill extra staten för båda dessa statsregle- 
ringsår, så befinnes det, att 1850 uppgår summan till sammanlagdt 
något öfver 19 millioner och 1884 till något öfver 67 millioner 
kronor. Det finnes en annan jemförelse, som leder till samma re­
sultat och visar denna orimliga höjning på statsutgifterna under 
en så jemförelsevis kort tid. Om jag såsom nu för tiden vid stä­
dernas beräkningar jemför statens utgifter, fördelade på det årets 
samtliga befolkning inom landet, så finner jag, att dessa utgifter 
samma år 1850 påfördes hvarje svensk invånare med 4 kronor 
44 öre, hvilket år 1870 steg till en summa af 8 kronor 48 öre och 
år 1880 till 12 kronor 7 öre. Jag tror, att det fins få om ens nå­
got civiliseradt land i Europa, som kan uppvisa en så hastig stig­
ning af statsutgifterna, och fosterlandsvännen frågar sig med oro. 
om det icke skall finnas en möjlighet att derutinnan åstadkomma 
ett annat sakernas skick. Låtom oss nu taga reservationsanslagen i 
närmare betraktande; jag vill icke gifva herrarne många siffror, 
ty jag vet, att denna Kammare icke älskar så beskaffade anföran­
den, utan blott några siffror för att få en klar och hastig öfver­
sigt öfver frågan. Reservationsanslagen voro ursprungligen enligt 
1841 års riksstat fyra, och deras summa utgjorde omkring 333,000 
kronor. År 1884 hafva vi 62 reservationsanslag med ett belopp 
af något öfver 14,700,000 kronoi\ Såsom herrarne nu se, har Stats­
utskottet, för att skaffa sig vapen i hand mot min motion, i sin 
skräpkammare för år 1881 uppsökt de skäl, som då anfördes mot 
samma förslag. Reservationsanslagen äro nemligen af den beskaffen­
het, att hvad som icke åtgått för året, det reserveras för samma be­
hof till ett annat år, och på det viset hafva för olika ändamål dessa 
olika anslag uppstått, hvilka för sina särskilda ändamål disponeras 
af regeringen och helt och hållet undandragas Riksdagens vare sig 
kontroll eller dispositionsrätt. Deras belopp uppgick år 1872 till 
10 millioner kronor, år 1876 till 10 Va millioner och 1880 till när­
mare 9 millioner kronor. I andra länder, mine Herrar, tillgår det 
på ett helt annat sätt; der har regeringen icke såsom här, några, om 
jag så får uttrycka mig, små statsregleringar, utan statsmedlen gå 
in i den allmänna statsregleringsfonden, och när det någon gång, 
enligt särskildt medgifvande af Riksdagen, tillåtes regeringen att 
göra extra utgifter, så tages af denna fond för att supplera bristen. 
Så bör det också gå till, och det är endast i Sverige som man, 
om jag så får säga, på ett barbariskt sätt står efter i all finansiel 
ordning och eftertanke i fråga om statens utgifter.

Med förslagsanslagen är det på samma sätt. De hafva icke 
funnits före år 1835. Enligt 1880 års riksstat funnos de till ett 
antal af 85 stycken, år 1883 voro de 75 o. s. v. Med dessa an­
slag är det ännu sämre stäldt än med reservationsanslagen, ty för
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utgifter, tillhörande förslagsanslagens grupp, eger regeringen Riks­
dagens medgifvande att ösa med falla händer ur statsverkets kassa. 
De äro i allmänhet icke inskränkta till något visst belopp, utan 
der får tagas huru mycket som helst, som regeringen finner för 
godt, och att regeringen har begagnat sig af denna allt för frikostiga 
tillåtelse, det visa bäst de så kallade bristerna å förslagsanslagen. 
Dessa uppgingo år 1850 till närmare 4 millioner kronor, år 1870 
till 14 Va millioner kronor, 1880 till öfver 24 millioner kronor och 
slutligen 1884 till mer än 16 */2 millioner kronor. Derjemte ut­
gjorde bristerna å dessa anslag exempelvis för år 1874 något 
öfver 6 millioner kronor, för år 1876 51 millioner kronor och 
för 1882, det sista året, för hvilket offentlig redogörelse finnes rö­
rande statsräkenskaperna, 2,359,065 kronor. Dessa förslagsanslags 
brister utgöra, mine Herrar, sammanlagdt från och med 1876 till 
och med 1882, den fruktansvärda summan af närmare 35 millioner 
kronor. Att någon ordning under sådana förhållanden icke kan 
åstadkommas med statens utgifter och inkomster, det förstås ju 
äfven af sig sjelft. De fleste af denna Kammares ledamöter på­
minna sig säkerligen den brist, som jag vill minnas vid 1879 års 
riksdag anmäldes i denna Kammare, uppkommen hufvudsakligast 
till följd af förslagsanslagens större belopp än som i riksstaten 
fans antecknadt, hvilken brist, belöpande sig till 13 millioner 
kronor, Riksdagen i elfte timmen nödgades betacka genom statslån. 
Nu säga de herrar, som vilja försvara detta oefterrättlighets­
system rörande reservations- och förslagsanslagen, att det är för 
Kongl. Maj:t omöjligt att behörigen sköta statshushållningen utan 
dessa anslags bibehållande, och jag har äfven verkligen hört chefer 
för Finansdepartementet yttra eu sådan paradox. Men, mine Her­
rar, det fins tvenne skal, som synas mig alldeles afgörande tala för 
motsatsen, nemligen att statshushållningen mycket väl låter sig 
göra utan hvarken reservations- eller förslagsanslagen. Det ena 
är, att svenska statsverket i allmänhet icke kände till^sådana an­
slag i dess riksstat förrän efter 1835 års statsreglering, och sta­
ten reglerades och riket styrdes ändå lika bra. På den tiden hade 
vi icke riksdagar oftare än hvart femte år och sedermera hvart 
tredje år, och det gick lika väl an att sköta den statshushållning, 
som rikets ständer hade bestämt. När vi nu hafva endast åtta 
månader mellan hvarje riksdag, synes det mig vara ändå lättare 
att kunna göra detta, så mycket mera som Kongl. Maj:t har för 
nödvändiga utgifters bestridande utöfver den af Riksdagen be­
stämda staten, när så oundgängligen behöfves, att tillgå dels de 
så kallade “allmänna besparingarna", hvilka, såsom herrarne väl 
känna, för Kongl. Maj:t äro disponibla inom hvarje hufvudtitel, 
dels ock inkomsten af de så kallade “fonderna". Utan att nu tala 
om statsverkets båda reservfonder, så fins det ett kapitalbelopp 
å ungefär 39 millioner kronor i fonder, fördelade på de olika huf- 
vudtitlarne, hvaraf Kong!. Maj:t sålunda kunde använda inkom­
sten. Att vid sådant förhållande här tala om omöjligheten af att 
kunna styra land och rike utan reservations- och förslagsanslagen, 
det är helt enkelt obefogadt.

Ifrågasatt 
förändring 
af vissa an­
slags natur.

(Forts.)
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Det andra skälet, som talar för obehöfligheten af dessa an­
slag, är främmande länders statsräkenskaper. Jag har här med 
mig de offentliga statsräkenskaperna för Danmark. Dessa stats­
räkenskaper äro i många hänseenden märkvärdiga att studera. 
Som bekant, räknas i Danmark räkenskapsåret från den 1 April 
det ena året till den 31 Mars det andra året. Dessa räkenskaper, 
som omfatta tiden från den 1 April 1882 till den sista Mars 1883, 
blefvo derefter inlemnade till Kongl. Maj:t, som lemnade dem till 
riksdagen den 27 September samma år. Det är således icke stort 
mer än ett hälft år, som danska regeringen behöfver för att ordna 
dessa räkenskaper och framlägga dem för kamrarne, och dessa 
räkenskaper gälla åter endast för det hela år, som föregår det 
halfår, inom hvilket kamrarne sammanträda för att bedöma dem 
och derefter fatta sitt beslut. Huru går det till hos oss, mine 
Herrar? Jo, den, som närmare undersöker förhållandet, finner, 
att vi uti finansielt hänseende rent af äro en barbarisk nation. 
Ty den proposition om statsverkets tillstånd och behof, som 
Konungen framlemnar, innehåller vanligen endast ett upprepande 
af hela den ordinarie statsregleringen från föregående år; många 
anslag hafva icke blifvit rubbade på 20 ä 30 år, och några upp­
gifter rörande besparingar eller brister, hvilka uppgifter i de 
danska statsräkenskaperna förekomma hvarje år, finnas här icke. 
De svenska statsräkenskaperna, det så kallade “riksbokslutet“, 
hafva vi visserligen fått, men senast för år 1881, och vi få nu 
likvisst afgöra och bestämma om anslagen för år 1885! Det är 
således fyra år, som skilja oss, innan vi få veta, om anslagen 
verkligen användas, om brister i reservationerna möta, när vi 
skola grundlagsenlig! bestämma, om de skola fortfara eller icke. 
Likvisst få vi af Kongl. Maj:t i statsverkspropositionen icke veta, 
om eller hvilka reservationer finnas eller icke finnas; vi få icke 
veta, om de ordinarie anslagen äro behöfliga eller icke, ej heller 
huru stora bristerna äro. Allt detta är en följd deraf, att Kongl. 
Maj:t anser det icke angå Riksdagen förr, än då riksbokslutet 
lemnas, hvilket sker först efter fyra års förlopp. Det vore verk­
ligen behöfligt, att de herrar, som det vederbör, och framför allt 
Herr Finansministern, ville litet mera sysselsätta sig med dessa 
statsräkenskaper och närmare studera, huru det i främmande 
länder går till vid bestämmandet af statens inkomster och utgifter. 
Det kunde ju vara en både nyttig och uppbygglig sysselsättning 
på lediga stunder mellan statens tjenst, enskilda uppdrag, mid­
dagar, baler, spelpartier och andra förlustelser. Jag tror att det 
skulle helt och hållet förändra åsigterna i detta hänseende. Jag 
kan icke neka till, att äfven våra stora tidningar i detta fall 
hafva mycket att förebrå sig, då de, i stället för att sysselsätta 
sig med dessa allvarliga frågor och genom jemförelser mellan 
huru statsregleringar ske i trämmande länder och hos oss påpeka 
de orimligheter, som här hafva rådt sedan snart 50 år tillbaka, 
införa följetongsartiklar och annat skräp, ofta upptagande flera 
spalter eller sidor. Jag gör i detta fall undantag, rörande min 
anspråkslösa motion, med Dagens Nyheter och Vikingen, hvilka,
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om än icke återgifvit, dock sökt framställa de frågor, hvilka be­
handlas i min motion, och hvilka äro tillräckligt vigtiga för att 
böra komma till den störa allmänhetens kännedom.

Men, mine Herrar, detta är den finansiella delen af frågan. 
Det fins dessutom en vigtigare, djupare och betydelsefullare me­
ning i min motion, som jag här skall bedja att med några ord 
få framställa. Det fins nemligen ett politiskt syfte i min motion, 
som jag tror, att hvarje fosterlandsvän, han må tillhöra hvilket 
parti som helst inom riksdagen, bör adoptera. Ett af Riksdagens 
väsentligaste åligganden och jag må säga ett af dess vigtigaste 
prerogativ är ju beskattningsrätten. Riksdagens rätt att bestämma 
anslagen och deras belopp är utan tvifvel en fråga af största vigt 
inom Riksdagen. Huru har Riksdagen nu under tidernas lopp be­
handlat denna fråga? Jo, enligt mitt förmenande, på ett högst 
oefterrättligt sätt. Riksdagen bär, gifvande vika för regeringens 
insinuationer och påtryck, afhändt sig den betydligaste delen af 
sin makt i detta hänseende, som likväl grundlagen icke allenast 
tillförsäkrar, utan bjuder och föreskrifver Riksdagen att hand­
hafva i sin fulla utsträckning. Om vi gå till dessa reservations- 
och förslagsanslag samt de så kallade ordinarie anslagen, om 
hvilka Riksdagen enligt grundlagens bud är kallad att besluta, 
så skola vi finna, att, exempelvis enligt 1884 års riksstat, re­
servationsanslagen der utgöra ett antal af 62 stycken med ett 
belopp af 14,776,902 kronor, och de 75 förslagsanslagen uppgå 
till 16,590,165, summa 31,367,067 kronor, som sålunda undandragas 
Riksdagens kontroll och beslutanderätt. Men det är icke nog 
med detta, mine Herrar. Af de återstående bestämda anslagen 
är en del afsedd till löner, aflöningar o. s. v. till personer och 
inrättningar, som icke gerna kunna rubbas, emedan de röra tredje 
mans rätt. Der afgå omkring 21 millioner kronor. Således åter­
står, på hela den ordinarie riksstaten å 59 millioner kronor, öfriga 
ordinarie utgifter af omkring 67? millioner kronor i 1883 års riks­
stat, som kunde och borde af Riksdagen regleras. Men huru går 
det till? Jo, Stats-Utskottet gör sällan eller aldrig något anspråk 
på eller framlägger något förslag till förändring i dessa ordinarie 
anslag, när icke regeringen fordrar det, och då är det vanligen 
fråga om förhöjning på tjenstemannastaten och utveckling i sådant 
hänseende. Men i öfrigt låter Stats-Utskottet och derefter Riks­
dagens båda Kamrar hela den så kallade ordinarie staten undgå 
deras uppmärksamhet och afgörande. Hvad är följden deraf? 
Jag skall blott gifva ett exempel, som ligger nära till hands. 
År 1872 begärde Kongl. Maj:t till ett så kalladt reservartilleri 
med, som jag vill minnas, 10 officerare, 4 underbefäl och 100 ar­
tillerister och konstaplar något öfver 32,000 kronor på artilleri­
anslaget, som i klump är upptaget i riksstaten såsom reservations­
anslag. Det skedde under dessa solbeglänsta tider, då regering 
och Riksdag voro såsom sammanväxta tvillingar och hade snart 
sagdt i allmänhet nästan endast en vilja. Men detta reservartilleri 
kom aldrig till stånd. År 1882 ville Kongl. Maj:t hafva ett fästnings­
artilleri, och då kröp det fram, som både Statsrevisionen och Stats-
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Utskottet borde hafva granskat och undersökt och funnit för 8 år 
sedan, eller att af dessa till reservartilleriet anslagna medel icke 
mer än ett obetydligt belopp utgått, utan att allt blifvit lagdt på 
det öfriga stora reservationsanslaget för samtliga artilleriet, som 
Kongl. Maj:t ännu får disponera så, som han det finner för godt. 
I en annan stat skulle detta vara en omöjlighet, ty der bestäm­
mes för hvarje år hvad som skall gå åt, och de medel, som icke 
användas, gå in i den allmänna statsregleringsfonden, som står 
till riksdagens disposition. Här samla vi under 8 års tid en re­
serv, som icke varit behöflig, men då Kong!. Maj:t ville göra en 
njr organisation, då kröp det fram, att i 8 år funnits ett sådant 
öfverskott, en reservation på dessa samtliga anslag. Det är ju 
misshushållning och kan svårligen af Riksdagen försvaras inför 
svenska folket, hvars representant Riksdagen är. Det politiska 
syfte, som jag nyss nämnde, är således, att Riksdagen, sin pligt 
likmätigt, borde vara herre öfver och bestämma öfver alla statens 
anslag vare sig ordinarie eller extra, ty grundlagen känner ingen 
skilnad mellan ordinarie och extra. Detta vore Riksdagens pligt, 
och, hvad mera är, mine Herrar, derigenom skulle Riksdagen er­
hålla en makt, som den nu icke egen, och det är just den innersta 
grunden, hvarföre regeringen icke vill blifva af med dessa anslag, 
att deri ligger på regeringens sida ett sådant välde öfver Riks­
dagen, att Riksdagens beslut om anslag för Kongl. Maj:t betyder 
föga eller intet. Men så borde det icke vara. Riksdagen har, 
genom att under tidernas längd riksdag efter riksdag hafva bort­
skänkt denna makt, lagt sig klafbunden inför regeringen, och när 
det gäller fosterländska frågors genomdrifvande, då får Riksdagen 
derföre bönfallande begära hvad som vore Riksdagens rätt att 
sjelf göra, om den, som vederborde, hade nyckeln till kassakistan 
i sina händer. Jag har vid denna riksdag äfven afgifvit en mo­
tion, som utgör anmärkningar mot Kongl. Maj:ts så kallade stats­
reglering. I slutet af denna motion har jag antydt, att de be­
sparingar och de öfverflödiga fonder, som icke behöfvas till riks- 
statens nödvändiga reglerande, skulle samlas i en reservfond, stäld 
till Riksdagens disposition och under Riksgäldskontorets förvaltning. 
Om så sker, om alla dessa reservationer, som för närvarande lära 
uppgå till en betydande summa, om alla dessa fonder och alla 
dessa jag vet icke hvad för slags besparingar, som finnas hopade 
här och der i Statskontorets gömmor, lades till denna särskilda 
fond, så skulle deraf uppstå en sådan tillgång, att jag tror, att 
skatteregleringen skulle kunna ske till stor nytta för allmänheten, 
och att det ändå skulle finnas penningar öfver för att reglera 
och afgöra våra stora, allmänna, brännande frågor. Om en sådan 
fond samlades, lider det intet tvifvel, att man skulle kunna år 
efter år afskrifva eller genom vänlig öfverenskommelse mellan de 
skattdragande få dem att aflyfta sina skattebördor, fördela skatte­
bördorna' på ett rättvist och billigt sätt på alla samtlige skatt­
dragande samt reglera våra stora frågor i många hänseenden.

Dessa mina tvenne motioner sammanhänga med hvarandra, 
och jag har velat begagna detta tillfälle för att här omnämna den
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innersta meningen med dem. Min tid vid riksdagen i denna Kam­
mare är snart förliden, det är endast två riksdagar till, som jag 
sitter bär, men innan jag slutar min offentliga verksamhet, har 
jag dock efter de krafter, som stå mig till buds, velat tillkänna­
gifva för Riksdagen den väg, som jag tror vara den enda rätta 
och den grundlagsenligt rätta, på hvilken Riksdagen skall kunna 
skaffa sig medel till genomförande af våra stora frågor, utan att 
derför behöfva pålägga nya skatter, och äfven, mine herrar, makt 
att göra Riksdagens anhållan så, att regeringen vill lyssna derpå. 
Jag ser af hvad som försiggått i Stats-Utskottet, att någon ut­
sigt att vid denna riksdag vinna dessa stora syftemål icke står 
till att erhålla. Jag böjer mig derför och fruktar, att Kammaren 
skall nedmylla denna min motion i jorden, men tron mig, mine 
Herrar, liksom hvetekornet i åkern skola de åsigter och de syfte­
mål, som jag nu har framstält, en gång ur denna jord spira upp 
och bära frukt till fosterlandets bästa.

Friherre Tamm: Friherre Klinckowström har antydt, att hans 
motion har ett dubbelt syfte, ett politiskt och ett ekonomiskt — det 
politiska syftet, att bevara Riksdagens rätt att sjelf bestämma öfver 
beskattningen och öfver de olika anslagen, och ett ekonomiskt 
syfte, att verkligen åstadkomma besparingar. Om här kan visas, 
att det ekonomiska syftet förfelas på det sätt Friherre Klinckow­
ström föreslagit, torde också dermed vara ådagalagdt, att det po­
litiska syftet i hans motion är förfeladt.

Han har i denna motion vändt sig mot förslagsanslagen och 
reservationsanslagen. Om förslagsanslagen skulle borttagas, lärer 
väl den enda följden deraf blifva den, att hvarje besparing, som på 
ett lemnadt anslag kommer att inträffa, ingår i hufvudtitelns all­
männa besparingar och sålunda kan af Kongl. Maj:t fritt användas. 
Detta stöder sig på ett Riksdagens eget beslut och dess i anled­
ning deraf år 1841 till Kongl. Maj:t aflåtna skrifvelse.

Om naturen af reservationsanslag skulle borttagas, så skulle 
deraf blifva en nödvändigt gifven följd, att den begränsning, som 
nu gäller för besparingarnes användning, der reservationsanslag 
äro lemnade, skulle upphöra, och Kongl. Maj:t vara oförhin­
drad att inom hela hufvudtiteln använda uppkomna besparingar. 
Gifvet synes mig deraf vara, att Friherre Klinckowströms sätt 
att spara skulle leda till slöseri, ty om förslagsanslag icke finge 
lemnas, så måste anslagen till de ändamål, för hvilka förslags­
anslag nu äro begärda, sättas så högt, att de vore tillräckliga un­
der alla förhållanden. Friherre Klinckowström har sjelf påvisat, 
att förslagsanslagen under några år öfverskridits med 85 millioner 
och således hade de måst sättas till 35 millioner högre belopp, än 
hvartill de nu varit bestämda, då deraf åter följt ökade behållnin­
gar och *okade öfverskott, eller med andra ord en beskattning i 
högre grad än för ändamålet varit nödvändig.

Friherre Klinkowström uppgifver i sin motion, att före 1835 
och 1841 funnos icke reservationsanslag och förslagsanslag i riks- 
staten. Detta är så till vida rigtigt, som sjelfva titlarne re-
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servationsanslag och förslagsanslag i sjelfva riksstaten icke före­
komma, men deremot förekommer det hela tiden från 1809 i Riks­
dagens skrifvelse!’, att vissa anslag hafva natur af förslagsanslag 
och reservationsanslag. Införandet af sådana anslag är således 
jemnårigt med vårt nuvarande statsskick, ehuru Friherre Klinckow- 
ström uppgifver, att det är en på senare tid införd anordning. 
För att ytterligare bevisa detta ber jag att få anföra en officiel 
skrifvelse, nemligen 1810 års Riksdags skrifvelse angående utgifterna 
under dåvarande 8:de hufvudtiteln. Der förekommer först för Spanne- 
måis upphandling och Bageriekostnad “Magazins Direktionen er­
håller i förskott årligen, hvarom kommer att liqvideras så snart 
Räkenskapen för året afslutad och granskad 55,000 Specie.“

Detta är ett förskott och således detsamma som ett förslags­
anslag och utgör 15 % af hufvndtitelns slutsumma. Derefter komma 
“Förslagsutgifter grundade dels på bestämda varuqvantiteter, som 
måste betalas efter föränderliga gängse priser samt dels anskaffas 
efter åtgång och behof*. Dessa anslag utgöra tillsammans 385/10 
% af denna hufvudtitels summa. Sedan komma fasta utgifter, 
som efter deras utsatta fulla belopp komma att anordnas, men är 
detta icke mer än 11,b %, och slutligen sådana utgifter, å hvilka 
behållningarna få reserveras, utgörande 35 % af hufvudtiteln. Så­
ledes funnos redan i 1810 års riksstat förslagsanslag till ett belopp 
af 38, och reservationsanslag till ett belopp af 35 % af nämnda 
hufudtitels slutsumma. Dessa af mig nu lemnade uppgifter äro offi­
ciella utdrag från Statskontoret.

Anledningen till de undersökningar, som inom Stats-Utskottet 
företogos för att få reda på denna sak, var naturligtvis den af Fri­
herre Klinckowström lemnade uppgiften, att sådana anslag icke före­
komma före 1841. Men då i 1841 års Stats-Utskotts förslag till 
skrifvelse och sedermera i samma Riksdags skrifvelse förekommo 
föreskrifter med afseende på behållningarne å båda dessa sorters 
anslag, så gaf detta Utskottet anledning att genomgå riksdags- 
skrifvelserna ända från 1809.

Friherre Klinckowström har nämnt, att man icke får reda på 
de besparingar, som uppkomma inom de särskilda hufvudtitlarne; 
dertill behöfver man endast gå igenom kapitalkontot i hufvudbo- 
ken, der det finnes redogörelse för alla anslag och således äfven för 
de särskilda reservationsanslagen, och således tror jag, att denna 
uppgift till fullo vederlägges af statsverkets räkenskaper.

Friherre Klinkowström anmärkte äfven, att de stora tidnin- 
garne hafva mycket att förebrå sig med hänseende till det sätt, 
hvarpå statens affärer af dem behandlas. Jag tror, att de af ho­
nom särskildt nämnda små tidningarne hafva i det fallet mer att 
förebrå sig, då de utan pröfning, följande Friherre Klinckowströms 
motion, vilseleda det allmänna tänkesättet.

Jag yrkar bifall till Stats-Utskottets utlåtande.

Herr Adelsköld: Jag kan icke neka till, att, då jag första 
gången inträdde såsom ledamot i Riksdagen efter det nya stats­
skickets införande, jag icke så litet förundrade mig öfver den ut-
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sträckning, som dessa förslags- och reservationsanslag fått. Jag lfaigasatt 
har emellertid, såsom säkert de fleste riksdagsmän, ansett saken 
såsom något som skulle så vara och som icke kunde undvikas, slags natur. 
och icke vidare reflekterat deröfver, ända tills nu. Förslagsansla- (Forts.) 
gen äro, såsom vi veta, sådana anslag, som af Riksdagen bestäm­
mas till eu viss siffra, men med rättighet lemnad till Kongl. Maj:t 
att sedermera efter omständigheterna öfverskrida desamma. Jag 
vill nu hålla mig till dessa förslagsanslag.

Stats-Utskottet och den siste ärade talaren hafva antydt, att 
detta anslagssystem skulle leda till besparing för statsverket.

Den brist af 85 millioner, som uppkom å dessa förslagsanslag 
under åren 1874—1882, och hvilken år 1879 måste till en del täc­
kas medelst ett statslån å 13 millioner, synes mig emellertid tala 
mot den af Utskottet och den siste talaren anförda åsigten. Jag 
vill emellertid för närvarande lemna detta derhän och vill antaga, 
att förslagsanslag i en klok och hushållsaktig regerings hand kunna 
leda till besparing, men konsekvensen deraf borde då vara, att 
Riksdagen handlade klokast genom att anvisa hela budgeten i form 
af ett förslagsanslag i klump till Kongl. Maj:ts disposition, ty deri­
genom skulle, under den förutsättning Stats-Utskottet gjort, den stör­
sta besparing uppkomma. En sådan åtgärd tror jag dock vara stri­
dande mot Regeringsformens så väl bokstaf som mening. Det står 
nemligen att läsa i §62: “ Sedan statsverkets behof blifoit af Riksdagen 
profvare, ankommer det på Riksdagen att en deremot svarande bevillning 
sig åtaga samt att tillika fastställa., huru särskilda summor deraf skola till 
särskilda ändamål användas, och dessa summor under bestämda hufvudtit- 
lar uti riksstaden anslå." Utaf denna paragraf, som synbarligen till­
kommit för att åstadkomma reda i statshushållningen, framgår enligt 
mitt förmenande alldeles tydligt och klart, att Riksdagen, för att så­
som paragrafen säger kunna åtaga sig mot anslagen svarande be­
stämda bevillningar, äfven måste bestämma oföränderliga siffror för 
anslagen. Genom förslagsanslagen öfverskridas emellertid de af 
Riksdagen bestämda utgifterna understundom högst betydligt, och då 
Riksdagen beräknar bevillningen efter den siffra, som budgeten 
vid riksdagens slut utvisar, men icke på grund af det belopp, hvar­
till förslagsanslagen kunna komma att uppgå, så synes mig förslags- 
anslagssystemet strida mot den af mig åberopade grundlagspara- 
grafen. Ty Riksdagen har icke kunnat åtaga sig det på förhand 
oberäkneliga belopp, hvarmed budgeten ökas genom förslagsansla­
gens öfverskridande. Och jag tror, att det äfven strider mot § 57 
i Regeringsformen, hvilken lyder: “Svenska folkets urgamla, rätt att 
sig beskatta utöfvas af Riksdagen allena.“ Genom förslagsanslagen, 
som kunna af Kongl. Maj:t öfverskridas och äfven öfverskridas med 
ganska betydliga belopp, har Riksdagen åt Kongl. Haj:t öfverlemnat 
att bestämma den del af statsutgifterna, som utgår utöfver det belopp 
riksstaten visar och på grund af hvilket bevillningen beräknats, och 
derigenom har Riksdagen till en del till Kongl. Maj:t öfverlåtit 
sin grundlagsenliga rätt och skyldighet att bestämma bevillnin­
gen och sjelfbeskattningen. Under åren 1874—1882, har Riksdagen 
sålunda, såsom förut anförts, genom förslagsanslagens öfverskridande
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ifrågasatt med omkring 35 millioner, i sjelfva verket, till Kongl. Maj:t af- 
Vism andans sig rätten pålägga all motsvarande bevillning, eller hvad som 

natur. ' är detsamma sin sjelf beskattning för detta stora belopp. På denna 
(Forts.) sjelfbeskattning hafva emellertid lagstiftarne lagt särdeles stor vigt, 

h vil k et framgår af Konstitutions-Utskottets yttrande vid 1810 års 
riksdag. Der yttras nemligen i motiveringen till Ilegerings formen föl­
jande: Svenska folkets rättighet att genom Rikets Ständer sig 
sjelft beskatta har af Utskottet blifvit sorgfälligt iakttagen. 
I)et är denna sje 1 f besk;;ttningsmagt, som upprätthåller och be­
fäster National-Representationen. Dess varnande är följakt­
ligen icke blott för Nationens välstånd utan äfven för dess 
frihet af den yttersta vigt. På grund af denna tydliga motive­
ring» jemförd med Regeringsformens och Riksdagsordningens orda­
lydelse, har jag kommit till den uppfattning, att budgetens öfver­
lemnande till Kong], Maj:t i form af förslagsanslag, som kunna 
Öfverskridas, är stridande mot grundlagen; och har man klart för 
sig att det är stridande mot grundlagen att på så sätt öfverlemna 
hela budgeten i fora af förslagsanslag till Kongl. Maj ds förfogande, 
så måste det, i princip, vara stridande mot samma lag att i "denna 
form öfverlemna större eller mindre delar deraf. Jag kan ju emel­
lertid hafva, misstagit mig i min uppfattning och vill derföre för 
närvarande icke gorå något yrkande, så mycket mindre, som motio­
nären sjelf icke gjort något. Men jag och, jag tror, många med 
mig skulle säkert vara tacksamma om någon af Kammarens många 
framstående lagkloke ledamöter ville uttala sina åsigter i denna 
ej allenast för vårt “välstånd“ utan för vår “frihet“ högst vigtiga 
fråga.

Herr Mankell: Ehuru den förste talaren, oväntadt nog, upp­
trädde mot min framställning i afseende på första hufvudtiteln, 
vill jag, på sant kristligt sätt, dock löna ondt med godt och der­
före på det varmaste förorda syftet i hans motion. Till en början 
må jag nämna, att, om man sålunda skulle få uppfatta Stats­
utskottets utlåtande öfver densamma, sådant det förekommer på 
denna hufvudtitel och sedermera äfven på den sjette, att det inne- 
bure ett afgjordt ogillande- och förkastande af motionärens åsigter, 
så nödgas jag deremot inlägga en liflig protest.

.Det ämne, som är föremål för hans motion, har många gånger 
varit före inom statsrevisionen. Många gånger har man der för­
sökt åvägabringa beslut angående framställningar i samma syfte 
som motionen; många gånger har sådant afböjts af pluraliteten, 
som vanligen bestått af de utaf denna Kammare utsedde leda­
möterna; och om någon gång en framställning lyckats bana sig 
väg till Riksdagen, vanligtvis i stympadt skick, så hafva hvarken 
Stats-Utskott eller Riksdag egnadt densamma tillbörlig upp­
märksamhet.

Granskar man de siffror och sakförhållanden, som af motio­
nären framstälts, så lär det icke kunna’£undgå någon, att Kongl. 
Maj:t har till sin disposition en mängd medel, uppgående till många 
millioner, hvilka alldeles äro undandragna Riksdagens kontroll och
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bedömande, och med hvilka Kongl. Maj:t kan röra sig fullt fritt. .Jfrå9agatt 
En föregående talare har skildrat detta system på ett sådant sätta2lags 
att jag knappt behöfver deröfver vidare utlåta mig. Jag vilsen- natur. 
däst erinra om att dessa tillgångar äro flere, än man vanligen (Forts.) 
föreställer sig. Till dem kunna räknas icke blott besparingarne 
på de bestämda anslagen, hvilka under de senare åren uppgått 
till öfver en million kronor, utan äfven reservationerna på reserva­
tionsanslagen. Nu vet jag mycket val, att en stor del af de reserva­
tioner, som visa sig vid årets slut, icke äro några verkliga_ be­
sparingar, utan följa af bokföringssättet, i det att en del utgifter 
för det förflutna året icke hunnit verkställas utan öfverföras till 
det följande; och dessa böra naturligtvis fråndragas, på det man 
skall erhålla de verkliga besparingarne; men dessa blifva i alla 
fall ganska betydliga. Sedan kommer det flera gånger omtalade 
öfverskridandet af förslagsanslagen med belopp, som under de 
senare åren vexlat mellan 2 7, och 6 millioner. Dessutom bär 
Kongl. Maj:t till sitt förfogande de särskilda anslagen å hvarje 
hufvudtitel’ till de s. k. extra utgifterna; och slutligen afkastningen 
af alla dessa fonder, som småningom bildats och nu uppgå 
till högst betydliga belopp samt åtminstone delvis fortfarande 
ökas.

Det är klart, att när det på detta sätt finnes åtskilliga millio­
ner, om hvilkas användande Riksdagen icke erhåller kännedom 
förr än efter tre års förlopp genom den berättelse, som statsrevi­
sorerna då afgifva, så kan ingen verklig statsreglering åstadkom­
mas, utan densamma blir blott approximativ på flere millioner när, 
samt utgör egentligen blott en pappersreglering utan motsvarighet 
i verkligheten. Onekligt framgår äfven af motionärens framställ­
ning, att det icke alltid så varit och icke ens behöft så vara. Och 
onekligt torde äfven vara, att man åtminstone delvis har denna 
omständighet att tacka för budgetens hastiga tillväxt.

Man skulle möjligen kunna hysa den föreställningen, att om 
Stats-Utskottet mera, än som varit fallet, egnat uppmärksamhet åt 
den punkt af 39 § Riksdagsordningen, som ålägger Utskottet att 
tillse det nödiga indragningar och besparingar göras, så skulle 
icke detta hopande af förslags- och reservationsanslag fortgått i 
den stora skala, som på senare tid egt rum. Jag framställer här­
med ingen anklagelse mot Stats-Utskottets ledamöter. Sannolikt 
kan man finna förklaringsgrunden till den anmärkta uraktlåten­
heten deri, att Utskottet varit så öfverhopadt aflöpande göromål, att 
det icke hunnit egna tillräcklig tid åt denna sida af sin verksam­
het. Men om så varit fallet, skulle man dock kunnat förmoda, 
att Utskottet i något ökad mån lyssnat till statsrevisorernes fram­
ställningar, än hittills skett. Och är det Stats-Utskottets åsigt, att 
dylika ärenden egentligen icke böra hänföras under Utskottets 
verksamhet, så bör Utskottet tydligen uttala detta, så att stats- 
revisorerne i högre grad än hittills kunde dermed sysselsätta sig.

För min del förmodar jag, att denna del af kontrollen öfver 
budgeten snarare tillhör Statsrevisionen än Stats-Utskottet, men 
vill derom icke bestämdt uttala mig.
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förändrinaaf S°m mÖjHSen skulIe k™nat blifva gjordt,
{issa andag*0™ Stats-Utskottet käft nämnda tillfälle att egna sig åt anslagens 

natur. närmare granskning, så tror jag att, om man till en början betrak- 
(Forts.) tar de bestämda anslagen, Utskottet skulle kunnat tillse, huruvida 

icke ett eller annat af dessa varit för stort och kunnat sänkas. 
Annars vet jag icke, hvad meningen med den anförda grundlags- 
paragrafen skulle vara. Jag medgifver, att sådana nedsättningar 
skett, ehuru sällan, men jag tror, att en ökad uppmärksamhet åt 
denna sida af Utskottets verksamhet skulle kunnat föranleda be­
tydligare nedsättningar. Man kan åtminstone komma på den för­
modan, när man ser, att år efter år uppkomma besparingar på 
öfver en million.

Hvad beträffar reservationsanslagen, så förhåller sig med dem 
såsom jag redan nämnt, att de betydliga belopp, som de utvisa,’ 
äro mera skenbara än verkliga. På ett och annat af dem qvarstår 
dock, samma betydliga verkliga besparing år från år, och på åt­
skilliga håll stiga besparingarne, utan att man kan finna, att de 
någonsin användas. Detta antyder, att äfven en del sådana an­
slag måtte vara för stora.

Hvad vidare beträffar förslagsanslagen, så torde icke kunna 
nekas, att de innebära en svår lockelse till slöseri och till öfver­
skridande. I hvilken hög grad detta kan ega rum torde utvisas 
af statsrevisorernes enhälliga framställning angående anslagen till 
expensmedel. Dessa hafva ökats på 12 år från närmare 300,000 
kronor till V2 million, och detta blott å sådana anslag, som äro 
för expenser särskilt uppförda i hufvudtitlarne, men alla öfriga, 
oberäknade, som äro anvisade på de särskilda inrättningarne. 
När det kan visa sig, att redan på ett enda slags anslag så stor 
tillökning kan ega rum på så kort tid, kan man verkligen hysa 
betänkligheter,_ om det är så rätt stäldt med sparsambeten, och sätta 
i fråga huruvida icke det vore skäl att vid hvarje riksdag noga 
undersöka, om icke något anslag kunde öfverflyttas till bestämdt an­
slag eller åtminstone till den grupp, som benämnes förslagsanslag, högst.

Flere gånger har man i Statsrevisionen försökt genomdrifva 
en framställning angående indragande till statsverket af de många 
fonder, som småningom uppstått, och hvilka endast på fjerde hufvud- 
titeln uppgå till ett belopp af 8 ä 10 millioner samt äfven finnas 
ä de öfriga till betydliga belopp. Flera gånger har man försökt 
bana^ väg för den åsigten, att det innebär en origtig och dålig 
hushållning, att statsverkets utgifter skola bestridas genom afkast­
ning^! af fonder i stället för genom vanliga anslag; men dessa 
framställningar hafva icke vunnit afseende. Jag tror, att om man 
riksdag efter riksdag eller revision efter revision ginge tillväga 
på nyss framstälda sätt och försökte bestämma anslagens storlek 
efter ändamålets behof, skulle man kunna nedbringa dem med 
ganska betydliga belopp. Här finnas visserligen personer, som 
föreställa sig, att det skulle vara till nytta och fördel för regerin­
gen att disponera öfver en mängd medel, öfver hvilka icke Riks­
dagen har någon kontroll. Men jag föreställer mig, att deri ligger en 
betydlig missuppfattning. Tvärtom torde denna ständiga miss-
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tanke, att regeringen kan göra sig skyldig till slöseri ock god- ifrågasatt 
tyckligket i afseende på statsutgifterna, snarare ingifva ovilja motförändring af 
densamma än det förtroende, som för samtlige parter vore önskvärdt.vmnatur 
Äfven inom förvaltningen borde man känna sig lugnare, om an- (Forts.) 
slagen vore mera begränsade samt redovisningen ock kontrollen 
snabbare, än nu är fallet.

Med anledning af hvad jag sålunda anfört, ber jag att få ut­
trycka den förhoppning, att Stats-Utskottet icke blott under denna 
Riksdag skall söka tillmötesgå den ärade motionärens framställ­
ning i de delar, der sådant är möjligt, utan äfven med icke allt 
för ogynsamma blickar mottaga de framställningar i ämnet, som 
möjligen af blifvande Statsrevisioner kunna komma att göras.

Grefve Sparre: Jag anser det vara min skyldighet att uttala 
några ord i denna fråga, men jag skall ej blifva lång, i synnerhet 
som redan en ledamot af Stats-Utskottet synnerligen väl utredt 
förhållandena.

Först och främst tror jag icke, att den fördel, motionären af- 
sett att vinna med det föreliggande förslaget, är så stor, som han 
antager, och å andra sidan anser jag, att svårigheterna att genom­
föra hvad motionären föreslagit äro större än han föreställer sig. 
Motionären har uppgifvit och fäst sig vid det ökade antalet af 
dessa anslag, men jag tror icke att detta sätt att beräkna är 
fullt rigtigt, då de hufvudsakliga anmärkningar, som göras mot 
dessa anslag torde egentligen blott drabba ett fåtal af dem.

Bland förslagsanslagen vill jag till exempel anföra ett litet 
anslag, som särskildt nämnts i motionen, nemligen anslaget till 
Scheldetullens aflösning. Detta är verkligen öfverskridet 1881, men 
med ett belopp af endast 2 kronor 78 öre. Jag medgifver att 
detta anslag är af ringa betydelse och mycket väl kunde sättas 
såsom fast anslag, men fördelen deraf förstår jag icke.

I likhet med en föregående talare föreställer jag mig, att om 
Riksdagen icke skulle vilja bevilja förslags-och reservationsanslag, 
vore den tvungen att antingen lemna kreditiv för de särskilda 
hufvudtitlarne, att användas om de fasta anslagen skulle visa sig 
vara otillräckliga, men då blefve hufvudtitlarnes samtliga anslag 
på visst sätt af förslagsanslags natur, eller ock beräkna alla ut­
gifterna särdeles högt. Men hvad sker då? Jo, då Kongl. Maj:t 
enligt 1841 års skrifvelse eger att för föremål inom hufvudtiteln, 
som icke blifvit af Riksdagen pröfvade, använda de på hufvudtiteln 
uppkommande öfverskott, så kommer man derigenom endast att 
öka hufvudtitlarnes allmänna besparingar, hvilket torde leda till 
motsatt resultat mot hvad motionären afsett. Vidtages ingendera 
af nu nämnda utvägar, blir man tvungen till mera genomgripande 
förändringar, såsom t. ex. att, liksom i utlandet lär ega rum, der 
formen af förslagsanslag ej användes, och detta på grund af antin­
gen lagbestämmelser eller utbildad praxis, eller att om ett fast 
anslag icke är tillräckligt för sitt ändamål, så eger regeringen 
utbetala ytterligare belopp, men skall i sådant fall till nästa Riks­
dag göra anmälan derom samt begära décharge för åtgärden. Ett
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dylikt stadgande hos oss torde dock icke kunna införas under 
nuvarande förhållanden, utan skulle strida emot allt för många 
paragrafer i våra grundlagar.

En statsrättslärare vid ett af våra universitet uttalar i ett 
arbete om den svenska Riksdagen, att enligt 5 § i ansvarighets­
lagen för Statsrådet är hvarje afvikelse från hvad af Riksdagen 
blifvit faststäldt i afseende på statsmedlens användning förbjuden 
vid ansvar af embetets förlust för Konungens rådgifvare. Detta 
är hans uppfattning, och jag hemställer då, huruvida i vårt land 
med en budget, så uppgjord i de minsta detaljer, som vår, det är 
möjligt att gifva formen af fixa anslag för sådana utgifter, hvilka 
måste i följd af sin natur betydligt vexla år från år. Låtom oss 
till exempel taga förslagsanslaget till mathållning för den värfvade 
armén. Utspisningsstaten är bestämd, men prisen vexla betyd­
ligt. Huru skulle man vid sådant förhållande förfara, om anslaget 
vore fixt. Jo, antingen måste man medgifva, att mera utbetalades 
än som blifvit anslaget, och att ersättning sedermera lemnas af 
Riksdagen, eller ock finge man sätta anslaget till så högt belopp, 
att hvarje år, när prisen voro lägre, det skulle uppstå ansenligt 
öfverskott, hvilket då, enligt Riksdagens beslut af år 1841, skulle 
tillfalla de allmänna besparingarne å hufvudtiteln. Jag tror der­
före icke, att det är nog med att endast yrka, att ifrågavarande 
slags anslag skola utbytas mot fasta anslag. Dertill fordras vida 
mera omfattande åtgärder, än motionären förestält sig.

Dock vill jag medgifva, att ett och annat anslag möjligen 
skulle kunna ändra form. Så skulle åtskilliga förslagsanslag 
mycket väl kunna utbytas till exempel mot reservationsanslag, 
men ett sådant utbyte lärer icke kunna ega rum, utan att sam­
tidigt framställning göres om att uppföra anslaget till så högt 
belopp, att det sedermera kan räcka till.

Den förste ärade talaren har visserligen i sin motion omnämnt, 
huru ofantligt de ifrågavarande anslagen skulle hafva ökats, men 
hans egen motion talar dock ett annat språk, om jag fäster mig 
vid de derstädes uppgifna siffrorna, hvilkas rigtighet jag dock ej 
varit i tillfälle att granska. På 4 och 5 sidorna i motionen upp- 
gifver han reservationsanslagens belopp 1841 och derefter. Jag 
finner då, efter hans uppgifter, att dessa reservationsanslag 188Ö 
skulle uppgått till 18,562,540 kronor, men 1884 allenast till 14,776,902 
kronor, således en sänkning. Reservationerna, som uppgifvas strax 
härefter, skola för år 1875 hafva uppgått till det högsta beloppet 
eller 10,686,167 kronor, men för år.1880 utgjort allenast 8,849,602 
kronor. Äfven här en minskning. Öfvergår jag derpå till fors! ags- 
anslagen, så finner jag på 7 sidan i motionen, att dessa 1878 ut­
gjorde på ordinarie stat 34,152,661 kronor, men 1884 nedgått till 
16,380,083 kronor. Således en högst betydlig nedsättning. Bristerna 
å förslagsanslagen finnas vara högst för år 1874, då de utgjorde 
6,224,609 kronor. För år 1882 uppgå de deremot endast till 2,520,000 
kronor. Denna minskning var en naturlig följd af, att Riksdagen 
1881 höjde förslagsanslagens beräknade belopp, emedan de påtag­
ligen voro för små. Den naturliga anledningen till, att dessa an-
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slag öfverskridas, är den, att Riksdagen beräknat dem för lågt. 
Jag vet mer än ett tillfälle, då regeringen gjort framställning om 
ökande af förslagsanslags belopp samt påvisat otillräckligheten, 
men att Riksdagen afslagit framställningen. Riksdagen bär natur­
ligen derigenom icke i minsta mån minskat utgifterna, den har 
endast föranledt, att de öfverklagade bristerna å förslagsanslagen 
blifvit något större.

Motionären framhåller äfven, att det belopp, hvartill reserva­
tionerna uppgå, är högst betydligt, och uppgifver, att detta belopp 
öfverlemnas till Riksbanken samt der får ligga räntelöst och utan 
all nytta för den allmänna penningrörelsen. Så är dock ej hän­
delsen. När Statskontoret får öfverskott, och ytterligare utgifter 
icke genast föreligga, så lemnas detta öfverskott till Riksgälds- 
kontoret, och det verkar der sedan så, att antingen minskas be- 
hofvet af upplåning — d. v. s. detta behof uppskjutes — eller ock 
utlånas penningarne. Det blifver således icke räntelöst. Dessutom 
finnas bland dessa reservationer poster, som icke omfatta kontanta 
penningar, t. ex. det på sjette hufvudtiteln uppförda anslaget till 
stuterier, kvilket omfattar äfven värdet af alla inventarier, hästar, 
spanmål och dylikt. Det synes således uppgå till högre belopp, 
än det verkligen är.

Jag skall nu icke yttra mig längre, utan endast anhålla om 
bifall till Utskottets förslag; men i ett afseende instämmer jag 
med motionären, nemligen deri, att det vore synnerligen önskvärdt, 
om statens bokföring kunde något tidigare afslutas, ty sådant nu 
förhållandet är, hafva vi 1884 vid behandlingen af 1885 års budget 
icke något senare bokslut att stödja oss vid, än det för 1881.

Herr Casparsson: Motionären har icke funnit sig nöjd med 
Stats-Utskottets skäl, och derpå kan man från hans ståndpunkt 
icke undra. Men jag tror, att Stats-Utskottet och hvarje ledamot 
af Riksdagen har lika litet någon anledning att vara nöjd med de 
skäl, motionären anfört.

Motionären tillhör i sin uppfattning den idealistiska skolan, ty 
han anser, att om man blott borttoge de ifrågavarande reservations- 
och förslagsanslagen ur riksstaten, skulle allt blifva godt och väl; 
men han tillhör i sitt framställningssätt den realistiska skolan. 
Han säger på ett ställe: “dessa båda slag af anslag äro verkliga 
kräftskador, hvilka måste bortskäras från statsregleringen, så 
vida11 — ja, jag vill förskona Kammaren från uppläsande af hela 
den vidriga bilden. Motionären tillvitar Riksdagen ett “besinnings- 
löst anslagsslöseri", synnerligast efter den senaste representations­
förändringen, och han talar om vårt “bekymmersamma finansiella 
tillstånd", oaktadt statsinkomsterna visa betydliga öfverskott. Han 
tillvitar Riksdagen att “oskäligt beskatta de fattiga och obemedlade 
folkklasserna för dessas nödvändiga lefnadsbehof och få så kallade 
njutningsartiklar11, och när dessa skatter icke räckt till, så har Riks­
dagen, säger lian, skuldsatt oss både utomlands och inom riket. 
Det är icke ringa beskyllningar, motionären här framställer.

Han talar vidare om, att landet “på ett besinningslöst sätt
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slösat bort och förspilt sina stora tillgångar", och han säger, att 
“hvarje ledamot af lliksdagen är skyldig sitt samvete och folkets för­
troende“ att lägga handen vid den af motionären föreslagna “opera­
tionen". Deraf lärer väl följa, att den, som icke vill lägga handen 
vid denna operation, han kränker samvetets bud och sviker folkets 
förtroende.

Detta är svåra anklagelser mot representation och represen­
tanter, och den radikala pressens mest ljungande diatriber blifva 
i jemförelse härmed endast oskyldigt kärleksgnabb. Men jag 
medgifver, att sanningens språk understundom måste antaga en så 
utmanande form, som motionären här begagnat; den heliga historien 
både under gamla och nya testamentets tid är full af exempel 
derpå; men det är berättigadt blott under förutsättning, att man 
sjelf står på sanningens grund, men det gör icke motionären. Hans 
motion vimlar af misstag. Han säger der på sidan 5 följande: 
“För Konungens rådgifvare kan det visserligen vara rätt beqvämt 
att vara ansvarsfria och kunna handskas med statens medel huru 
som helst dem godt synes; men för Riksdagen •— hvars disposition 
öfver statens medel derigenom till en betydlig del omöjliggöres, 
och hvars kontroll öfver det sätt, hvarpå Konungens rådgifvare 
uppfylla föreskrifterna i §§ 64 och 65 Regeringsformen, ej kan 
åstadkommas — blir detta ett hån mot grundlagen i en af dess 
må hända vigtigaste bestämmelser."

Att man hånar grundlagen — det är en bland de tyngsta an­
klagelser, som till en riksförsamling kan framställas, och då eu 
sådan anklagelse blifvit gjord, torde det vara skäl att tillse, huru 
grundläggande af vårt nuvarande statsskick hafva uppfattat den 
sak, hvarom här är fråga.

Jag ber om ursäkt, i fall jag tröttar med de efterföljande upp- 
läsningarne, men då motionärens framställning väckt ett visst upp­
seende, anser jag det vara skäl att gendrifva den, och jag tror 
att man kan det. I protokollen för 1809—1810 års riksdag, nemligen 
Ridderskapets och Adelns protokoll för den 22 November 1809 
sidd. 1207 ff., förekommer följande: “Sedan Stats-Utskottet således 
uppgifvit statens förmodade och påräknade utgifter, _ får _ Stats- 
Utskottet, i anseende till hvad Regerings-Formen" — just i de af 
motionären åberopade 64 och 65 §§ — “stadgar om hvarje summas 
oförryckte bibehållande under den för hvar och en bestämda 
Hufvud-Tittel, för Dess del yttra, att som Stats-Utskottet förmodar, 
att Riksens Höglofl. Ständers afsigt ingalunda är eller kan vara 
att inskränka den styrande magtens dispositionsrätt, inom dessa 
i sådant fäll alltför inskränkta gränsor, så har Stats-Utskottet 
trott sig skyldigt föreslå, att i följe af de nu uprättade Stater, de 
deruti uptagne vissa Summor under sina Allmänna Tittlar såsom 
Hof- och Stall- samt Slotts-Staterne, Civile AMönings-Staterne, 
Militaire-Staterne till Lands och Sjös, med Försvars-Verken; Staten 
för Utrikes-Ministrarne och Allmänna Utgifts-Staten, samt Extra 
Utgifts-Summan måtte hvar för sig anslås och blifva de enda, hvars 
belopp för en hvar Regeringen ej må öfverskrida eller till annat 
ändamål använda; deremot anser Utskottet det böra vara Kongl.



Lördagen den 23 Februari. 33 N:o 10.

Maj:t obehindradt, att hvad som vid de under hvar och en af 
dessa Hufvud-Tittlar varande Stater och Corpser kan besparas, 
eller genom en bättre organisation indragas, måtte kunna till Sta­
tens bästa således förändras och antingen blifva en besparing för 
Stats-Cassan eller genom Löne-förbättring tjena till förbättring i 
ärendernes förvaltning, och att således Begeringens disposition, under 
hvar och en af dessa Hufvud-Titt!ar må vara fri och oinskränkt så 
snart summan, som till hvar och en är anslagen, ej ö fe er skr ides. “

1809—10 års riksdag ansåg således Konungen hafva full och 
oinskränkt rätt öfver anslagen inom hufvudtitlarne, och, på sätt 
Stats-Utsbottet anmärkt, har just genom reservationsanslagen, 
d. v. s. sedan de anslag tillkommit, hviika nu så benämnas, Kongl. 
Maj:ts dispositionsrätt blifvit inskränkt mer än 1809—10 års Riks­
dag ansåg böra ske. Kongl. Maj:t eger nemligen icke använda 
besparingar å sådana anslag till fyllande af andra behof, än hvar­
till anslagen beviljats.

Motionären säger vidare, beträffande förslagsanslagen, att de 
äro en nyhet, som tillkommit efter 1835. En föregående talare 
har redan bemött detta påstående, och jag skall blott bedja att 
få ur Riksdagens protokoll komplettera hvad han sagt.

I Stats-Utskottets utlåtande vid 1809.—10 års riksdag före­
kommer följande, under rubriken: “Fångars skjuts och underhåll'1, 
nemligen: “innevarande års Stat uptager 12,000 R:dr, men Stats­
utskottet har härtill upfört 30,000 R:dr. Så väl en förhöjd skjuts­
lega, som upstegrade varupriser, jemte den tillökning, Arrestan- 
terne i alla häckten i anseende till dyrheten på lifsförnödenheter, 
blifvit genom Kongl. Brefvet den 2 sistledne Maji tillagd, hafva 
gjort en sådan förhöjning i anslagssumman oundvikelig. Hen ur­
tages på förslag emot redogörelse.11 Der hafva vi strax ett förslags­
anslag.

Vidare heter det i samma betänkande, i fråga om extra ut­
gifter: “ifrån längre tider tillbaka har härtill å Stat varit årligen 
upförd en förslagssumma af 100,000 R:dr“ — således redan före 
1809 — “och", fortsätter Utskottet, “ många år har den befunnits 
otillräcklig. Desse medel hafva blifvit använde till sådane och 
extra behof, hvartill anslag å Stat saknats, och, såsom de icke 
kunnat förutses, har icke eller varit möjeligt att bestämma någon 
annan eller närmare summa härtill, än endast en förslagssumma.“ 
Der hafva vi således en förslagssumma på 100,000 r:dr, jemte den 
förut nämnda på 30,000 r:dr. Stats-Utskottet har uppgifva ännu 
en på 8,000 r:dr. Således hafva vi in alles 138,000 r:dr i förslags­
anslag, och möjligen skulle man kunna uppleta ännu flera. Detta 
var, på en statsreglering, som uppgick till något öfver 3 millioner 
specie, icke så obetydligt. Således är motionärens uppfattning be­
träffande förslagsanslagen origtig.

_ Motionären säger vidare på sid. 10 i motionen, att “grundlags- 
enligt reglering af alla anslag borde ske“, samt påyrkar för den 
skull “den ordinarie statregleringens granskning och jemkning vid 
hvarje riksdag-1.

Det samma upprepas på sid. 12, der det heter: “hvad de uti 
Första Kammarens Prof. 1884. N:o 10. 3
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statsregleringen förekommande ordinarie anslagen beträffar, så måste1 
desamma, åtminstone föreskrifves detta i grundlagen, af hvarje 
riksdag genomgås och bestämmas, lika som det sker med de extra 
anslagen1'; och på sid. 17 anmärker motionären, att “hela den 
ordinarie staten lemnas orubbad, och att endast den extra staten regleras11. 
“Detta Stats-Utskottets förfarande11, fortsätter han, “som af riks­
dagen städse utan anmärkning fått passera, strider mot grund­
lagens föreskrift.11

Jag skall då bedja att få anföra, huru 1809—10 års Stats­
utskott uppfattade saken i sitt förslag till statsreglering. I före- 
nämnda protokoll för den 22 November 1809 förekommer på sidan 
1209, angående statsregleringen, följande: “Utaf de till Stats­
utskottet öfverlemnade Personelle Stater, har Stats-Utskottet gjort 
sig noga underrättadt om deras beskaffenhet och inrättning samt 
dervid öfvervägat, huruvida samma inrättning vid den Stats- 
Utskottet nu updragne Reglering af Staterne borde följas, eller 
om någon förändring deruti vore att vidtaga, som kunde leda till 
ännu mera ordning och enkelhet. Redan ifrån äldre tider hafva 
Staterna varit indeldte uti Ordinarie och Extra ordinarieDer synes 
således, att denna indelning, tvärt emot hvad under senare tider 
blifvit framhållet, är till och med äldre än från 1809—10 års riks­
dag. “Och11, fortsätter Utskottet, “uti senare tider har den sist­
nämnde innefattat 2:ne särskildta Tittlar, nämligen årliga Utgifter 
och sådane som varit bestämde till indragning vid InnehafvarenS' 
afgång. Ehuru Stats-Utskottet funnit denna indelning vara in­
stämmande både med ordning och redighet, har Stats-Utskottet 
likväl trott att med bibehållande af samma ordning och redighet 
en ännu enklare methode skulle vara möjelig och i utförande 
verkställbar. — Efter Stats-Utskottets tanka skulle detta ändamål 
vinnas, om namnen Ordinarie och Extra ordinarie Stater alldeles 
borttogos och för hvarje Collegium, Verk, Stat eller Corps blott 
uprättades en Stat, som hvarken kallades Ordinarie eller Extra, 
ordinarie, utan blott Stat för det Verbet, och hvaruppå upfördes 
sjelfva Ordinarie Aflönings-Staten, hvilken icke vore någon förändring 
underkastad, så länge Verket bibehölle sin vanliga organisation, och 
af inträffande omständigheter icke fordrade ett förändradt skick 
eller förnyad Reglering; att deremot på en så kallad Allmän 
JJtgifts-Stai upfördes alla sådane Utgifter, som voro någon för­
ändring underkastade, samt på en Allmän Indragnings-Stat, alt 
hvad som kunde vid afgång till Statsverket indragas och besparas. 
Stats-Utskottet kan icke annat inse, än att detta skulle vid Stats- 
Regleringen medföra både enkelhet och lätthet, äfvensom vid en 
Revision af Stats-Verkets Förvaltning, enär en sådan komme att 
verkställas.11

Under samma dag säger Stats-Utskottet, beträffande den före­
slagna allmänna utgiftsstaten: “denne Stat innefattar sådane ut­
gifter, hvilka förut varit upförde dels å den så kallade Allmänna 
Extra ordinarie Staten, dels å särskilde Stater, men hvilka nu an­
setts af sådan egenskap, att de kunna komma under namn af All­
männa Utgifter, och som årligen fordra en närmare granskning och
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utredning, alt efter de förändringar, de i anseende till varupriser 
och andre inträffande omständigheter äro underkastade".

Af detta kan jag för min del icke draga någon annan slut­
sats, än att 1809 års grundlagsstiftare ansågo, att den ordinarie 
aflöningsstaten icke borde årligen underkastas några förändringar, 
utan blott hvad Utskottet kallar den “Allmänna Utgifts-Staten", 
motsvarande den förra extra ordinarie staten.

Det kunde nog vara ett och annat att tillägga, men tiden är 
långt framskriden, och jag tror, att åtskilliga af motionärens 
bockar redan blifvit nedergjorda. Det är möjligt, att de, likasom 
Tors bockar, komma att åter uppstå, och om så sker, ämnar jag 
för min del icke vidare öda något krut på dem.

Jag yrkar bifall till Utskottets hemställan.

Ofverläggningen ansågs härmed slutad, och Utskottets hem­
ställan beträffande förevarande moment bifölls.

Mom. b:

Bifölls.

2 och 3 punkterna:

Biföllos.

Herr Grefven och Talmannen tillkännagaf, att anslag utfärdats 
till detta sammanträdes fortsättande kl. 7 e. m.

4 punkten:

Herr Statsrådet Buding: Det torde knappast vara något an­
slag, som så följdrigtigt så väl är af regeringen begärdt hos Riks­
dagen, som äfven bör af Riksdagen bifallas, som det ifrågavarande 
anslaget till inrättande af ett särskildt militärhäkte. För att visa 
detta, torde jag för de äldre riksdagsmännen icke behöfva nämna 
hvad som vid 1878 års riksdag passerade i afseende på krigs- 
lagstiftningen, men det finnes flere nykomna, och jag skall derföre så 
kort som möjligt söka skizzera gången af denna fråga.

I de krigslagar, som funnos 1878, voro straffbestämmelserna, 
då straffet lydde på straffarbete eller fängelse, följande: Om krigs­
man begick brott mot allmän lag eller mot krigslag, som föran­
ledde straff i straffängelse, så undergick han straffet i allmän straff­
anstalt. Begicks af krigsman brott, hvarför straffet blef fängelse, 
så var det olika, om straffet skulle drabba officer eller underoffi­
cer, och om det skulle drabba någon af manskapet. I det förra 
fallet skulle straffet undergås i militärhäkte. Skulle åter någon 
af manskapet undergå straffet, så skulle det, om straffet öfver- 
gick 6 månaders fängelse, ske i allmän straffanstalt tillsamman 
med andra brottslingar, men om straffet understeg 6 månaders
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fängelse, skulle det förvandlas till mörk arrest och undergås i 
militärhäkte.

Med anledning af en motion vid 1878 års riksdag stannade 
Riksdagens båda Kamrar visserligen i olika beslut i afseende på 
hvad som skulle blifva föremål för en gemensam skrifvelse till 
Konungen, men i båda besluten förekom likväl, att för rent mili- 
litära förbrytelser det skulle vid straffets undergående så anord­
nas, att, “så vidt möjligt vore11, de, som undergingo detsamma, icke 
komme att sammanföras med vanliga brottslingar.

På grund af dessa beslut i båda Kamrarne lät Kongl. Maj:t 
omarbeta krigslagarne, och 1881 utkommo de nya lagarne. Det 
är, enligt dem, icke de olika militära graderna, som bestämma 
straffarten, utan, livad som väl ock är rigtigast, de olika förbry­
telsernas beskaffenhet, och man kan i detta hänseende säga, att 
enligt de nya krigslagarne finnas tre kategorier af förseelser med 
ty åtföljande straffbestämmelser. Till den första kategorien räk­
nas sådana förbrytelser, som af krigsmän i alla grader begås mot 
allmän strafflag. För dylika förseelser undergås straffet af alla 
i allmän straffanstalt. Till den andra kategorien räknas sådana 
förseelser, som visserligen begås mot krigslag, men hvilka äro af 
ungefär lika natur med dem, som omförmälas och bestraffas i all­
män lag, t. ex. uppror, förräderi, stöld o. s. v. Dessa brott be­
straffas äfven enligt allmän lag, och straffet undergås i allmän 
straffanstalt. Till den tredje kategorien höra sådana förseelser, 
som, om de begås af eu icke-krigsman, kanske blifva strafflösa eller 
åtminstone beläggas endast med ringa böter eller dylikt, men hvilka, 
om de begås inom krigsmakten, måste för disciplinens upprätthål­
lande strängt bestraffas. Det är för dessa så kallade rent militära 
förbrytelser, som man infört den bestämmelsen att, “der så ske 
kan“, straffet skall aftjenas i särskildt militärhäkte. Hvarföre or­
den “der så ske kan“ kommit in, är helt naturligt. Det finnes 
icke något särskildt militärhäkte i Sverige. Man kunde derföre 
icke införa någon annan bestämmelse, och jag ber att härvid få 
fästa uppmärksamheten derpå, att i båda Kamrarnes beslut i afse­
ende på den rigtning, i hvilken en ändring af krigslagarne borde 
ega rum, det om straffets undergående för dylika förseelser i sär­
skilda militärhäkten intogs orden “så vidt möjligt hvithet är 
ett mera bindande uttryck, än “der så ske kan“. Kamrarne hafva 
således önskat, att de som sakfäldes för rent militära förbrytelser 
icke, så vidt möjligt vore, vid straffens verkställande sammanblan­
das med andra brottslingar. I Kong!. Maj:ts proposition är på 
sid. 14—16 tydligen framhållet, hvarföre, då dessa straff äro på 
längre tid ådömda, de icke kunna undergås i regements- eller gar­
nisonshäkten. Redan dervid torde tillräckliga skäl vara andragna 
för Kongl. Maj:ts framställning.

Men säger någon, sådane, som blifvit dömde för förseelser af 
ifrågavarande art, de kunna i allt fall skiljas från allmänna för­
brytare genom att använda cellfängelse; jag beder då att få fästa 
uppmärksamheten derpå, att om dylika förbrytare skola undergå 
fängelse på längre tid, än 6 månader, så torde detta icke kunna
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ske utan att de behöfva motion och sysselsättning, och sådant kan 
icke alltid beredas dem, utan att de sammanblandas med öfriga 
fångar.

Jag fäster vidare uppmärksamheten derpå, att de brott, som 
kunna föranleda en sådan bestraffning, hvilken bör aftjenas i sär- 
skildt militärhäkte, kunna begås icke allenast af värfvade soldater, 
utan äfven af indelte soldater och beväring, samt att ju mindre 
disciplinerad en trupp är, desto lättare kunna sådana förseelser 
inträffa, och det var, som jag vill tro, just för beväringssoldater- 
nes skull, för att undvika att desse vid straffs undergående sam­
manblandas med vanliga brottslingar, som Riksdagens Andra Kam­
mare väckte motionen om en ändring af krigslagarne.

Här föreligger således ett anslag, som på sätt och vis är af 
Riksdagen begärdt och som är grundadt på hvad i krigslagarne af 
år 1881 är stadgadt, och oaktadt orden i dessa lagar i afseende 
på omförmälda straffs undergående lyda “der så ske kan“, tror 
jag dock, att det är krigsstyrelsens och Kongl. Maj:ts skyldighet 
tillse, att der inga oöfvervinneliga hinder möta det han ske, hvad 
som är åtminstone andan i lagen. Jag vågar anhålla om bifall 
till Kongl. Maj:ts proposition.

Grefve Beck-Friis: Utom de skäl förbifall till detta anslag, 
som redan blifvit af Herr Statsrådet och Chefen för Landtförsvars­
departementet anförda, beder jag att få nämna, att genom ett 
bifall till den Kongl. propositionen, hvarigenom det nuvarande van­
liga fängelset skulle förvandlas till ett militärhäkte, den andra pla­
nen angående fästningens upplåtande för kronoarbetscorpsen skulle 
vinnas, hvarmed sammanhänger, att de lägenheter å Karlsborg, 
som hittills innehafts af kronoarbetscorpsen, komme att användas 
till ammunitionsfabrik, i stället för den nuvarande på Marieberg, 
och således en väl behöflig utvidgning af denna angelägna inrätt­
ning kunna uppnås. Det är således icke endast ett skäl, eller nöd­
vändigheten af inrättandet af ett militärhäkte, som högt talar för 
bifall till detta anslag, utan äfven en del andra fördelar skulle 
derigenom kunna vinnas. På dessa skäl vågar jag vördsamt an­
hålla om bifall till Kongl. Maj:ts förslag, och är förvissad om, att 
denna Kammare, af hvars ledamöter inom Stats-Utskottet ingen 
höjt sin röst mot förslaget, skall utan tvekan bevilja det af Kongl. 
Maj:t begärda anslaget.

Herr Mankell: Jag är olycklig nog att icke heller i denna 
punkt kunna gilla hvad från regeringens sida blifvit föreslaget, 
utan måste yrka bifall till Stats-Utskottets utlåtande.

En omständighet, som genast faller i ögonen, oberäknadt de 
skäl, som blifvit af Stats-Utskottet framstälda, är den, att på 
Yarberg finnes god tillgång på utrymme äfven för andra fångar 
än de 120 af disciplinkompaniet, som skulle ditflyttas, enär, enligt 
Herr Krigsministerns egen uppgift, der finnes rum för 350 fångar. 
Nu vet jag visserligen icke, om det är alldeles omöjligt att så in­
reda dervarande logement, att de kunna användas af det slags
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fångar, som här är afsedt; men något skäl deremot bär åtminstone 
icke blifvit anfördt, ej heller någon utredning i sådant hänseende 
förebragt.

Men vidare har jag ett ytterligare, och såsom jag tror ett 
vida kraftigare skäl, än de redan anförda, att åberopa till stöd 
för mitt yrkande. Den enda verkliga utredning jag kunnat finna 
i hela denna punkt utgöres af Herr Krigsministerns skrifvelse till 
Justitiedepartementet af den 14 November 1883. Denna skrifvelse 
har fått det vitsord, att den är förträfflig; och det är den visser­
ligen också i ett afseende, nemligen derutinnan, att den bevisar, 
att icke de vanliga regemente- och stationshäktena kunna använ­
das för militärfångar, hvilka blifvit ådömda fängelsestraff utöfver 
6 månader. Men deraf drager Herr Krigsministern den enligt mitt 
förmenande något förhastade slutsatsen, att särskilda militärhäk­
ten böra byggas. Det finnes nemligen en handling i denna fråga, 
som icke någonstädes blifvit anförd, men hvilken jag anser förtjena 
ett särskildt afseende, emedan den kommit från den fackmyndig­
het, som bäst förstår sig på saken. Denna handling är en" skrif­
velse från Fångvårdsstyrelsen af den 16 Mars 1883, deri Fång­
vårdsstyrelsen helt och hållet afstyrker inrättandet af särskilda 
militärhäkten, af skal, som utaf styrelsen angifvas och som jag 
skall taga mig friheten framdeles anföra.

Jag tror vidare, att Herr Krigsministern ej rätt uppfattat gån­
gen och utvecklingen af hela denna fråga. Efter hvad jag förmo­
dar, har den erhållit sitt första upphof genom ett yttrande af stats- 
revisorerne, deri desse hemstälde till Riksdagen, att vissa militär­
fångar icke borde sammanblandas med vanliga civila fångar. Detta 
kom sig deraf, att revisionen på en resa fann, att i åtskilliga fän­
gelser militärfångar, som blifvit ådömda straffarbete öfver två år, 
sammanblandades i gemensamhetsfängelse med vanliga svåra för­
brytare. Det var naturligt, att det skulle uppröra statsrevisorer­
nas känslor att se, huru personer, hvilka endast begått subordina- 
tionsbrott, men för öfrigt kanske voro oklanderlige, på sådant sätt 
skulle för hela sin lifstid förderfvas och förstöras. På grund häraf 
gjorde revisionen nämnda framställning till Riksdagen, och jag 
tror, att det var till följd deraf, som i den vid 1878 års riksdag 
framstälda motionen rörande detta ämne yrkande gjordes derom 
att militärfångar, som blifvit ådömda straffarbete utöfver två år, 
icke skulle sammanblandas med vanliga förbrytare. Något annat 
yrkande kunde ej heller gerna ifrågakomma, emedan, enligt en 
äldre och under lång tid tillämpad förordning, af den 21 Decem­
ber 1857, alla fångar, som underginge straffarbete på två år eller 
kortare tid, skulle hållas i enrum eller cell och således aldrig 
kunde sammanblandas med vanliga svåra förbrytare, hvilket stad­
gande i många år tillämpats och visat sig vara tillräckligt. Af 
nyssnämnde motion — någon skrifvelse blef, såsom vi nyss hörde, 
aldrig af — tog sig Kongl. Maj:t emellertid anledning att i den 
utan Riksdagens hörande utfärdade strafflagen för krigsmakten af 
den 7 Oktober 1881 göra det tillägget att, der så ske kunde, äfven 
sådane militärfångar, som blifvit ådömde straff understigande två
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år, skulle undergå straffet i militärhäkten. Derom hade Riksdagen 
likväl aldrig skrifvit, så att det är oriktigt att härvidlag åberopa 
sig på Riksdagens beslut eller den vid 1878 års riksdag väckta 
motionen. 1 sin ofvan omförmälda skrifvelse af den 16 Mars 1883 
yttrar också Fångvårdsstyrelsen, att Riksdagen aldrig begärt, att 
militärfångar, ådömde straff under två år, skulle aftjena detsamma 
i militärhäkten, hvadan den nyssnämnda motionen endast måste 
afse militärfångar, som blifvit dömde till straffarbete, öfverstigande 
två år.

I denna skrifvelse afstyrker Fångvårdsstyrelsen inrättande af 
särskilda militärhäkten. Styrelsen medgifver visserligen, att i de 
störa militärstaterna, såsom Ryssland, Österrike, Preussen och 
Frankrike, finnas särskilda militärhäkten af det enkla skäl, att de 
allmänna fängelser, som finnas i dessa länder, äro af den beskaf­
fenhet, att man skulle nödgas sammanblanda militärfångar med 
vanliga civila fångar. I Belgien deremot, der fängelseväsendet är 
mycket liknande vårt, förvaras militärfångar och civila fångar i 
samma fängelse, naturligtvis från hvarandra åtskilda.

Fångvårdsstyrelsen hemställer i följd deraf, “att Kongl. Maj:t 
måtte förklara att, der krigsman skall undergå straffarbete eller 
fängelsestraff för brott mot krigslagarne, straffet, der det icke fin­
nes lämpligen kunna verkställas å fästning eller högvakt eller i 
regementenas och stationernas häkten, skall i allmän straffanstalt 
i särskildt rum aftjenas.“ Det förefaller mig besynnerligt att i 
en så vigtig fråga den sakkunnigaste myndighetens utlåtande icke 
ens blifvit omnämndt, mycket mindre afseende dervid fästadt.

Såsom ytterligare skäl för att icke särskilda militärhäkten be­
höfva finnas, beder jag att få nämna, att för närvarande alla mili­
tärfångar, som blifvit ådömde straffarbete öfver 2 år, förvaras i 
fängelset å Nya varfvet vid Göteborg; samt att statsrevisorerne, 
vid ett nyligen företaget besök i detta fängelse, funnit detsamma 
vara synnerligen lämpligt för ändamålet, emedan fångarne derstä­
des icke behöfva sammanblandas med andra förbrytare samt kunna 
erhålla för dem lämpligt arbete.

Hvad beträffar militärfångar, ådömde straffarbete under två 
år, men öfver 6 månader, lära de nuvarande fängelserna vara så 
litet anlitade, att åtminstone Fångvårdsstyrelsen för sin del icke 
hyser någon betänklighet vid att tillråda sådane fångars förva- 
varande i dessa fängelser.

Deremot har å andra sidan ifrågasatts, om icke bifall till den 
nu ifrågasatta utgiften snart skall medföra ytterligare och större 
sådana. Enligt hvad framgår af en skrifvelse från chefen för 
fortifikationen, lär verkliga meningen vara den, att i hvarje militär­
distrikt uppföra ett särskildt militärhäkte. Huruvida detta verk­
ligen är fallet, känner jag icke.

Jag har sökt höra mig för hos sakkunnige personer om lämp­
ligheten af den nu föreslagna anordningen och fått det svar, att 
det visserligen går an att nu sammanföra alla militärfångar, om 
hvilka här är fråga, i ett fängelse vid Varberg, men att troligen 
transportkostnaderna skola blifva så dryga, att regeringen mycket
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snart måste föreslå flera sådana militärhäktens inrättande, såsom' 
billigare än transportkostnaderna.

Herrarne torde af hvad jag nu haft äran anföra finna, att 
denna sak icke tyckes vara så väl utredd och förberedd, som man 
kunde hafva önskat, samt att så väl krigsministern som justitie­
ministern- tillstyrkt den ifrågasatta åtgärden utan att fästa afseende 
vid hvad den sakkunnigaste myndigheten förklarat vara sin mening. 
På grund deraf tror jag mig med godt samvete för tillfället åt­
minstone kunna yrka afslag på Kong!. Maj:ts proposition och bi­
fall till Stats-Utskottets betänkande.

Grefve Lagerberg: Att den tankegång, den siste talaren 
följde vid utvecklingen af skälen för afslag å Kong!. Maj:ts proposi­
tion, var rigtig efter hans uppfattning vill jag icke bestrida, och 
det är ju äfven möjligt, att sjelfva denna fråga från sin begynnelse 
tillkommit, på sätt han uppgaf, eller i anledning af en från stats- 
revisorernes sida framstäld anmärkning. JDet bevisar bäst, att icke 
alla de anmärkningar, som af revisorerne framställas, och som 
sedermera upptagas och slutligen få sitt uttryck i eu lag, äro så 
riktigt välvilligt menade. Här är nu förhållandet det, att en sådan 
anmärkning fått sitt uttryck i en lag, som tillkommit på grund- 
lagsenligt sätt. Då frågar jag Kammaren, med anledning af Herr 
Statsrådet och Chefens för Landtförsvarsdepartementet yttrande, 
om icke Riksdagen har skyldighet att se till, att denna lag också 
blifver en sanning? Det står i krigslagarne, att en person, som 
dömes för en militärisk förbrytelse till enkelt fängelse, skall aftjena 
detsamma i fästning eller på högvakt. Det är upplyst, att det icke 
finnes rum på fästningarne eller de ställen, der högvakt finnes. 
Kongl. Maj:t har sedermera, såsom i den Kongl. propositionen 
synes, förklarat, att regements- samt flottans stationers häkten i 
garnisonsorterna tills vidare skola, i fråga om fängelsestraffs verk­
ställande, anses såsom militärhäkten å högvakt; men likväl finnes 
icke tillräckligt rum. Nu fordrar en soldat eller en bevärings- 
yngling, som blifvit dömd till straff för subordinationsbrott, att få 
aftjena detta straff i enlighet med lagens föreskrifter. Alltså har 
Riksdagen skyldighet att se till, att denna lag blifver verklighet. 
Jag kan icke fatta saken på annat sätt. — När regeringen besiutit 
sig för att på de skäl, och dertill ganska goda skäl, som här finnas 
anförda, vidtaga den administrativa åtgärden att flytta disciplin­
kompaniet till Varberg, ligger det helt naturligt nära till hands,, 
att man vill begagna sig af tillfället att äfven förlägga detta 
militärhäkte, hvars inrättande är en absolut nödvändighet, till 
Varberg. Det är visserligen sant, att transportkostnaderna möj­
ligen blifva dyrare, än om häktet kunde förläggas mera centralt i 
landet. Men detta beror äfven på, hvarifrån de komma, som skola 
derstädes undergå sina straff. Komma de alla från Norrland, 
blifver det naturligtvis dyrare. Men komma de från Skåne, Små­
land eller de södra delarne af landet, hvarifrån lätta kommunika­
tioner finnas till Varberg, blifver det icke dyrare än om, såsom 
äfven varit påtänkt, häktet skulle förläggas till Vaxholm.
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Man bär såsom ett skäl för afslag åberopat en skrifvelse från 
Fångvårdsstyrelsen, såsom varande den sakkunnigaste myndig­
heten. Jag har äfven tagit del af denna skrifvelse. Jag förmo­
dar, att styrelsen blifvit hörd öfver denna lag, men jag tror icke, 
att styrelsen blifvit hörd deröfver, huruvida lagens tillämplighet 
skulle blifva en sanning eller icke. Om styrelsen föreslår, att 
lagen skall tillämpas tvärtemot sin ordalydelse, anser jag att detta 
förslag icke bör förtjena afseende. Styrelsen funderar fram och 
tillbaka angående fängelserna i åtskilliga länder och stannar vid 
Belgien, hvars exempel i detta afseende åberopas. Jag anser, att 
allt detta icke hör till saken. Hvad jag önskar och tror att 
militärerne hafva rätt att fördra, är endast och allenast det, att 
hvad som står i lagen blifver sanning, nemligen att de skola skickas 
till militärhäkten och icke till vanliga fängelser. Jag hemställer 
till herrarne, huruvida en ändring i denna lag nu skulle låta sig 
göra, då den så nyss blifvit utfärdad. Man har visserligen sagt, 
att denna bestämmelse i lagen blifvit gjord af Kongl. Maj:t ensam 
utan Riksdagens hörande, innan lagen öfverlemnades till Riksdagen 
och blef af civillags natur. Men jag för min del tror, att Riks­
dagen skulle draga sig för att låta en beväringsyngling — de öfriga 
krigsmännen ömmar man kanske intet för — som möjligen i hetsigt 
mod begått ett subordinationsbrott, hvilket under vanliga förhållan­
den knappt skulle vara straffbart, men som för disciplinens upp­
rätthållande måste strängt straffas, sitta i gemensamhetsfängelse 
med vanliga förbrytare. Att Kong]. Maj:t vidtagit en förändring 
härutinnan, anser jag vara en mycket klok och rigtig humanitets- 
åtgärd, som jemväl, enligt hvad af Riksdagens skrifvelse i ämnet 
framgår, åsyftats af Riksdagen. För min del önskar jag att ett 
militärhäkte skall inrättas, på det att lagens föreskrifter må blifva 
en verklighet, och att detta militärhäkte inrättas så fort som möj­
ligt. Om det kommer att förläggas i Yarberg eller annorstädes, 
är mig likgiltigt, men då nu ett förslag härom föreligger, yrkar 
jag att detsamma måtte af Kammaren bifallas.

Herr Statsrådet von Steyern: Med anledning af en uppgift 
af en föregående talare, att ett utlåtande skulle hafva blifvit i 
detta ämne af Fångvårdsstyrelsen den 16 Mars 1883 till Kongl. 
Maj:t afgifvet, och att detta utlåtande icke blifvit delgifvet Riks­
dagen, vill jag nämna, att Fångvårdsstyrelsen i dess öfver chefens 
för Landtförsvarsdepartementet hos mig gjorda, till grund för den 
Kongl. propositionen liggande framställning afgifna utlåtande icke 
yttrar ett ord om behöfligheten eller obehöfligheten af militär­
häkten. Detta är en fråga, hvarom Kongl. Maj:t, så vidt jag vet, 
aldrig hört eller tänkt höra Fångvårdsstyrelsen, enär i en dylik 
fråga chefen för Landtförsvarsdepartementet är en vida mer kompe­
tent myndighet än Fångvårdsstyrelsen. Det åberopade utlåtandet 
har möjligen afgifvits på ett tidigare stadium af ärendets hand­
läggning till chefen för Fortifikationen eller till Landtförsvars­
departementet, men för Justitiedepartementet har det icke varit till­
gängligt.

Anslag för 
uppförande 
af ett nytt 
kronohäkte 
i Varberg.

(Forts.)
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Sedan öfverläggningen härmed slutats, gjordes enligt de der­
under framstälda yrkandena propositioner, först på bifall till Stats­
utskottets förevarande hemställan och sedan på afslag derå och 
bifall till Kongl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning; och förklara­
des sistnämnda proposition vara med öfvervägande ja besvarad.

Herr Statsrådet Themptander öfverlemnade Kongl. Maj:ts nedan- 
nämnda nådiga propositioner till Riksdagen:

l:o) med förslag till lag om skydd för varumärken;

2:o) angående dispositionen af de medel, som äro anvisade till 
arfvoden åt en bankinspektör och en till hans biträde anstäld 
amanuens.

Herr Grefven och Talmannen mottog dessa propositioner med 
förklarande att de skulle af Kammaren i grundlagsenlig ordning 
behandlas.

Fortsattes föredragningen af Stats-Utskottets utlåtande N:o 8, 
angående regleringen af utgifterna under riksstatens andra hufvud- 
titel.

5 och 6 punkterna

Biföllos.

Föredrogs å nyo och företogs punktvis till afgörande Stats- 
Utskottets den 16 och 19 i denna månad bordlagda utlåtande N:o 
9, angående regleringen af utgifterna under riksstatens tredje huf- 
vudtitel. /

1 punkten.

Grefve Beck-Friis: Kong]. Maj:t har i denna punkt begärt 
anslag dels för höjandet af lönen för ministern i Madrid, dels 
för inrättandet af en legationssekreterarepost vid beskickningen 
derstädes och dels för fyllandet af en brist å 8,050 kronor, som 
förefinnes i den proportion, hvari Sverige och Norge bidraga till 
utgifterna under tredje hufvudtiteln, till hvilka utgifter, såsom 
herrarne alla veta, Sverige skall bidraga med 12/i7-delar och Norge 
med 6/17-delar. De anslagssiffror, som för dessa ändamål blifvit 
begärda, äro för ministerlönens förhöjning 13,000 kronor, för af-
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lönande af den nye legationssekreteraren 6,000 kronor, och slut­
ligen för bibehållandet af den vedertagna proportionen mellan 
Sveriges och Norges bidrag till kabinettskassan 3,050 kronor.

Utskottet har icke ansett denna begäran obillig och har svår­
ligen kunnat jäfva de skäl, som biifvit af Kong!. Maj:t anförda 
för nödvändigheten af de begärda anslagen, men anmärker deremot, 
att anslagen å denna hufvudtitel äro så stora och kunna af Kongl. 
Maj:t omflyttas på sätt honom bäst synes, så att det förefallit 
Utskottet, som om det behof af ökade anslag för beskickningen i 
Madrid, som må förefinnas, bort kunna genom besparingar på 
andra håll fyllas. Detta resonnement kan jag icke gilla och jag 
tror icke att det vid närmare granskning håller stånd. Kong!. 
Maj:t har visserligen fri dispositionsrätt öfver besparingarne å de 
olika anslagen under denna hufvudtitel, men att denna dispositions­
rätt skulle sträcka sig så långt, som Utskottet här föreställer sig, 
tror jag icke. Jag kan icke föreställa mig, att Kongl. Maj:t med 
dessa besparingar kan inrätta en ny ordinarie tjenst, lika litet 
som Kongl. Maj:t kan förhöja en förut bestämd ordinarie lön. 
Åtminstone har det aldrig hittills egt rum, utan så snart en ny 
plats inom departementet biifvit ifrågasatt, har Kongl. Maj:t derom 
gjort framställning till Riksdagen. Jag tror således att det skål, 
som här biifvit af Utskottet anfördt, icke öfverensstämmer med 
det konstitutionella bruk, som hittills i vårt land biifvit iakttaget, 
och då Utskottet icke kunnat anföra några skäl mot anslags- 
behofvets verklighet, eller att lönen för ministern i Madrid behöfver 
förhöjas, anser jag att det för Riksdagen icke finnes annat att 
gorå än att bifalla Kongl. Maj:ts proposition.

Eu omredigering torde i alla händelser blifva nödvändig, ty 
genom en tillfällighet —frågan afgjordes först efter uppställande af 
kontraproposition och genom flere omröstningar — har Kongl. 
Maj:t af Utskottet icke fått svar på sin framstälda fråga. Utskottet 
har nemligen alldeles uteglömt alla öfriga ordinarie anslag, och 
Kongl. Maj:t har icke fått något svar i fråga om dispositionen af 
besparingarne å denna hufvudtitel. Jag föreslår derföre att Kamma­
ren måtte besluta, att, med bifall till hvad Kongl. Maj:t föreslagit, 
de ordinarie anslagen under tredje hufvudtitelns afdelning för 
kabinettskassan må med tillhopa 16,450 kronor förhöjas, och således 
kaninettskassans anslag till 464,250 kronor upptagas.

Herr Casparsson: Då jag anmält min reservation vid denna 
punkt, beder jag att få förutskicka den upplysning, att, då det 
af Utskottets betänkande vill synas, som skulle jag hafva biträdt 
Utskottets hemställan om afslag å de 3,050 kronor, som begärts 
i förhöjning af anslaget till skrifmaterialier, expenser och extra 
utgifter, sådant likväl icke är förhållandet; och jag tror, att åt­
skilliga andra af reservanterne inom Utskottet från denna Kammare 
i detta afseende befinna sig i samma ställning som jag.

Beträffande sjelfva det begärda anslaget till ministerstaten 
har jag icke kunnat understödja Kongl. Maj:ts framställning om 
inrättandet af en iegationssekreteraretjenst vid beskickningen i
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N:o 10.

Madrid, och detta på den grund, att norska Departementet for 
det Indre i afgifvet utlåtande förklarat, att det syntes departe­
mentet tvifvelaktigt, huruvida tillräcklig anledning förefunnes att 
nu på en gång föreslå tillökning å lönen för ministern i Madrid 
och derjemte anställandet af en legationssekreterare vid beskick­
ningen derstädes. Detta departementets yttrande har norska re­
geringen i hufvudsak biträdt; och vid sådant förhållande har det 
förefallit mig antagligt, att någon framställning till norska Stor- 
thinget om inrättandet af ifrågavarande legationssekreteraretjenst 
icke komme att ega rum eller för sådan händelse hafva någon ut­
sigt till framgång, till följd hvaraf ett af svenska Riksdagen be- 
viljadt anslag icke skulle kunna komma att användas. Vid före­
dragningen af detta ärende inför Kong], Maj:t yttrade Hans Ex­
cellens norske Statsministern Kierulf, jemte de två andra vid till­
fället närvarande norska statsråden, att de i hufvudsak anslöte 
sig till norska regeringens föredragna betänkande, men att de 
dock ansåge sig icke “böra afstyrka“ utrikesministerns förslag om 
anställande af en legationssekreterare i Madrid, samt “att de i 
öfrigt instämde i hvad Herr Ministern anfört“. Detta yttrande 
syntes mig till en början dunkelt, men jag fann ganska snart för­
klaringen dertill. Hans Excellens Utrikesministern hade sagt, att 
han ansåge sig icke hafva rätt fullgjort sin pligt, om han icke be­
redde Riksdagen och Storthinget tillfälle att besluta rörande detta 
anslag, hvilket, enligt Herr Utrikesministerns förmening, vore lika 
erforderligt som förhöjningen i ministerlönen. Vidt sådant för­
hållande har jag ej kunnat uppfatta saken annorlunda, än att de 
norska statsråden icke velat afstyrka Herr Ministern för utrikes 
ärendena från att fullgöra hvad han ansåge vara sin pligt, nem­
ligen att bereda Riksdagen och Storthinget “tillfälle att besluta'1 
om detta anslag. Jag har åtminstone icke kunnat uppfatta saken 
på annat sätt, och då jag, på grund af de från norsk sida gjorda 
uttalandena, trott, att denna befattning för närvarande kunde und­
varas, har jag ej kunnat till fullo biträda Kongl. Maj:ts i frågan 
aflåtna nådiga proposition.

För att icke längre upptaga tiden, skall jag bedja att få fram­
ställa det förslag, att Riksdagen må Kongl. Maj:ts framställning 
om förhöjning i anslagen under tredje hufvudtitelns afdelning för 
kabinettskassan i den mån bifalla, att för tillökning i ministerns i 
Madrid aflöning till 29,000 kronor och i expensmedelsanslaget med 
det af Kongl. Maj:t äskade belopp, förhöjning må ega rum i 
ministerstatens anslag med 6,350 kronor och i anslaget till skrif­
materialier, expenser och extra utgifter med 3,050 kronor, samt 
alltså med bifall till Kongl. Haj:ts förslag i öfrigt beträffande 
kabinettskassans ordinarie anslag, dessa anslag till ett samman- 
räknadt belopp af 457,200 kronor upptages.

Hans Excellens Herr Ministern för utrikes ärendena Friherre 
Hochschild: Stats-Utskottets nu föredragna betänkande börjar
med en anmärkning rörande sättet, hvarpå tredje hufvudtiteln och 
dithörande bilagor uppstälts, och uttalas i betänkandet den för-
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hoppning, att lämpliga ändringar måtte vidtagas, på det att för 
Stats-Utskottet måtte blifva lättare att taga kännedom om hufvud- 
titelns olika anslag. Jag försäkrar Kammaren att, derest det 
skulle blifva min lott att åter framlägga förslag till Utrikes­
departementets budget, jag skall söka att ställa mig Stats­
utskottets anmärkningar till efterrättelse, och jag är öfvertygad 
om, att Utrikesdepartementet i alla fall icke skall försumma att 
efterkomma Utskottets hemställan.

Enär samtliga ledamöter af denna Kammare, som hafva säte 
i Stats-Utskottet, reserverat sig mot Utskottets afböjande beslut, 
skall jag icke upptaga Kammarens tid med att söka vederlägga 
de af Utskottets pluralitet framstälda åsigter, utan snarare bemöda 
mig om att i denna Kammare försvara den Kongl. propositionen 
i denna del, och hoppas jag, att Kammaren välvilligt skall åhöra 
några erinringar, som jag i sådant syfte anhåller att få göra.

Rörande frågan om den begärda lönetillökningen för ministern 
i Madrid, synas icke två meningar bland Stats-Utskottets ledamöter 
från denna Kammare hafva gjort sig gällande, och jag vågar på 
denna grund hysa förhoppning, att Kammaren skall bifalla Kongl. 
Maj:ts proposition i denna del. Jag ber emellertid att få fram­
hålla den kronologiska ordning, som jag iakttagit vid underdånig 
föredragning af Utrikesdepartementets budget inför Kong!. Maj:t, 
der jag i främsta rummet nämnde nödvändigheten af ett arbets­
biträde åt ministern i Madrid.

Den siste talaren tillkännagaf, att han anmält sin reservation 
på grund af norska regeringens utlåtande, hvaraf han dragit den 
slutsatsen, att någon Kongl. proposition till det norska Storthinget 
icke skulle komma att aflåtas. Jag ber vördsamt att få rätta en 
missuppfattning derutinnan. — Utrikesdepartementets budget be­
handlas på följande sätt. Först upprättas ett förslag till budget. 
Detta förslag remitteras till norska regeringen. Norska regeringen 
yttrar sig deröfver, hvarpå detsamma åter föredrages inför Konun­
gen, som då fattar sitt beslut med ledning af de yttranden, hvilka 
då föreligga från så väl de svenska som de norska statsråden. 
Om norska regeringens grunder saknar jag all kännedom, enär 
af densamma icke ett enda skål blifvit anfördt. Jag förmodar 
likväl, att jag icke misstager mig i antagandet, att det icke varit 
hänsyn till svenska Riksdagen eller betänkligheter med afseende 
på denna, som föranledt norska regeringens yttrande. Jag tror i 
alla fall, att svenska Riksdagen icke bör bygga sina beslut på 
norska regeringens yttrande. För min del hyser jag icke blott 
förhoppning, men tillförsigt, att norska Storthinget icke skall 
vägra sitt bifall till den begärda förhöjningen åt ministern i Ma­
drid, och jag gör det af det skäl, att norska skeppsredare och 
köpmän allt för väl veta, hvilket stort arbete, som åligger ministern 
i Madrid, och hvilka betänkliga följder, som skulle komma deraf, 
om han svigtade under bördan af detta arbete. Kammaren gör 
sig icke en föreställning om utsträckningen och betydelsen deraf. 
Jag hade äran att inför Kammaren vidröra denna fråga vid före­
dragning förra året af spanska handelstraktaten, och jag nämnde

Lördagen den 23 Februari. 45

Förhöjning 
af anslaget 
till habi- 

nettshassan. 
(Forts.)

;N:o 10.



Jf:0 10. 46 Lördagen den 23 Februari.

Förhöjning 
af anslaget 
till liaM- 

nettshassan. 
(Forts.)

då om de besynnerliga förhållanden, som rådde i. Spanien med af­
seende på tullumgälders och böters restitution o. s. v. Jag ber 
nu att få nämna, blott såsom ett bevis att det icke handlar om 
små intressen, att under perioden 1879—1883 hafva svenska och 
norska fartyg varit ådömda böter till belopp af 2,217,000 pesetas, 
af hvilka det likväl lyckats Kongl. Maj:ts beskickning att få efter­
skänkta eller restituerade 2,177,000 pesetas. Jag vill, för att lemna 
en tydlig bild af saken, upplysa, att i detta stora belopp ingick 
en enda post på 1,300,000 pesetas eller omkring 1,000,000 kronor. 
Detta sistnämnda belopp afsåg ett fartyg, som med last förklarades 
förbrutet. Hade vi icke haft en beskickning på platsen, som varit 
uppmärksam, och som haft kännedom om de vägar, man borde gå, 
hade sannolikt en mycket stor förlust drabbat fartygets och lastens 
egare. Om man afdrager de ovanligt höga bötesbeloppen, återstår 
i småsummor, som blifvit restituerade, icke mindre än 270,000 pe­
setas eller 54,000 francs per år, ett belopp, som betydligt öfver- 
stiger kostnaden för hela beskickningen. För att få tillbaka ett 
sådant bötesbelopp är det ic*ke nog, att ministern skrifver en offi­
ciel not till spanske utrikesministern och derpå sätter sig att vänta 
på svar, ty när man det gör i Spanien, får man vänta synnerligen 
länge. Spanska embets- och tjensteman göra sig alls icke brådtom. 
Yår minister är tvungen att besöka generaltulldirektören, finans­
ministern m. fl. för att utverka befallningar till vederbörande 
myndigheter i den hamn, der fartyget ligger. Hvarje sådant 
ärende går igenom nio instanser, hvilket föranleder besök, biljett- 
skrifning, väntande i ministerns yttre rum, medan andra personer 
hafva företräde, och tidsförlust. För den som tror, att en diplo­
mats verksamhet utöfvas uteslutande vid skrifbordet, kan detta 
synas icke vara arbete, men det är icke dess mindre verkligt ar­
bete, nyttigt, nödvändigt arbete.

Utom detta har ministern i Madrid att sköta korrespondens 
med svenska och norska embetsverk, och han måste naturligtvis 
afgifva sina politiska rapporter till Utrikesdepartementet. Till 
allt detta skall han uppsätta koncept, skrifva rent och registrera. 
Dertill komma andra oväntade privata förhållanden, som föranleda 
brefvexling, telegrafering o. s. v. och äfvenledes sysselsätta honom. 
Han har sålunda så mycket att göra, att han endast med stor 
möda kan förmå att ensam sköta beskickningen. Kongl. Maj:t har 
erkänt rättmätigheten af hans anspråk på arbetsbiträde och der­
före redan för 4 år sedan låtit anställa ett biträde vid beskickningen. 
Detta har hittills varit en af norska statsverket särskildt stipen- 
dierad attaché, hvilken nu mera blifvit befordrad till ordinarie 
tjenst i Utrikesdepartementet i Stockholm. En annan person 
skickades derefter till Madrid för att biträda ministern.

Jag tror att Kammaren skall med mig erkänna, att ministern 
i Madrid har mycket och ansträngande arbete samt ett särdeles 
stort ansvar, och att icke en besparing af omkring 10,000 kronor 
är fullt försvarlig, när det handlar om årliga restitutioner, som 
gå upp till 40,000 ä 50,000 kronor.

För att visa, hvilka förluster, som kunna drabba skepps-



farten, vill jag omnämna ett fall, som inträffade förliden Januari 
månad. Ett af våra fartyg förliste utanför Santona. Detta rap­
porterades till vår konsul i Bilbao. Man kunde se fartygets namn, 
men de spanska myndigheterna läto vraket ligga, och fara var för 
handen, att vågorna snart skulle göra dess identifikation omöjlig. 
Detta ärende föranledde icke mindre än fem olika besök af vår 
minister _ hos vederbörande spanske minister, som dagarne förut 
blifvit till sitt embete utnämnd. Efter påminnelser och förnyade 
befallningar till de lokala myndigheterna blef fartyget slutligen 
öfverlemnadt till vår konsul på grund af den förra året afslutade 
traktaten. Engelska Lloyds agent hade vändt sig till engelske 
ministern för att få hans hjelp, men då icke längre någon sjöfarts­
traktat existerar mellan England och Spanien, förklarade sig 
engelska sändebudet sakna all rätt att uppträda i frågan.

Jag tror på grund af hvad jag anfört, att ett riksdagsbeslut, 
som tillerkände ministern i Madrid ökad lön utan ökadt arbets­
biträde, skulle hos honom väcka samma känsla, som skulle uppstå 
hos en arbetare, hvilken, sysselsatt med att draga ett mycket tungt 
lass, vänder sig till sin principal med anhållan dels om tillökning 
i sin knappa lön, dels om hjelp att framforsla lasset, men af princi­
palen finge till svar: “Jag gifver dig ökad lön, men ingen hjelp 
att draga lasset". Jag fruktar att, ehuru arbetaren säkert skulle 
känna djup tacksamhet för den ökade lönen, lasset icke skulle 
komma ur fläcken. Det är ett statsintresse, om hvilket här är fråga. 
Eör det allmännas skull, för eder skull, mine herrar, är det nöd­
vändigt att arbetet vid beskickningen i Madrid skötes ordentligt.

På grund häraf hemställer jag, att Kammaren måtte bifalla 
Kongl. Maj:ts proposition.

Friherre vonKrmmer: Den nu föredragna punkten är i Stats­
utskottets betänkande delad i två moment, och må hända hade det, 
enligt mitt enskilda förmenande, varit lämpligt att vi också fått 
behandla hvarje af dessa moment särskildt. Men då punkten nu 
i sin helhet utan gensaga är föredragen, och Kammaren sålunda 
tyckes önska. att diskussionen skall röra sig om alla momenten, 
skall jag bedja att få i öfverenstämmelse härmed yttra mig.

Det är icke nog med att denna punkt innefattar tvä moment. 
Den innehåller i sjelfva verket tre moment. Det första momentet 
innefattar nemligen dels frågan om, huruvida ministerlönen i Madrid 
skall höjas med 9,000 kronor, dels frågan, huruvida en ny legations­
sekreterare^ enst med en lön af 6,000 kronor der skall upprättas. 
Det andra momentet innefattar frågan om en förhöjning af 3,050 
kronor i kabinettskassans anslag till skrifmaterialier, expenser och 
extra utgifter.

Det ingår således två olika frågor i forsta momentet. •— Det 
andra momentet åter berör en särskild fråga, som icke har att göra 
med de andra. Det må tillåtas mig att säga min tanke särskildt 
om hvarje af dessa tre frågor.

Hvad den ökade lönen till ministern i Madrid beträffar, kan 
jag vara ytterst kort; ty jag kan, med åberopande af min inom
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Förhöjning Utskottet afgifna reservation, instämma med de herrar, som här 
af anslaget förut yrkat, att Kong!. Maj:ts förslag i denna del måtte bifallas. 
nettskassan. För att dock tillägga något sjelf, kan jag säga, att jag afperson- 

(Forts.) lig, ehuru nu temligen gammal, erfarenhet vet, att Madrid är en 
af de orter, der det är dyrast att lefva i hela verlden, och att 
nämnda stad i detta afseende vida öfver träffar Rom. Således före­
finnes allt skäl för, att ministern i Madrid får lika hög lön som 
ministern i Rom. Möjligen skulle någon kunna säga, att man kun­
nat låta bli att höja den förut varande ministerresidentens rang 
till ministre plénipotentiaire* hvilket medfört förökade lefnadskost- 
nader. Om det icke vore så långt, skulle jag för Kammaren upp­
läsa ett mycket sakrikt anförande i denna sak af dåvarande ut­
rikesministern, excellensen Manderström, som återfinnes i bilagorna 
till tredje hufvudtiteln i Kongl. Maj:ts proposition om statsverket 
till 1868 års Riksdag. Han bemöter der föreställningen att våra 
diplomatiska agenter icke egentligen någon nytta gorå. Han visar 
vidare att det är ett internationelt bruk, att ett diplomatiskt om­
bud måste hafva samma rang som de öfriga diplomaterna på orten, 
såvida han skall komma, så att säga, på samma plan med dem 
vid underhandlingar o. s. v. —- Då nu vi af utrikesministern hört, 
att så stora anspråk ställas på ministern i Madrid — de restitue- 
rade böterna uppgingo, anförde Herr Utrikesministern, till öfver 
2,000,000 pesetas under 5 års tid — är det naturligt, att man med 
alla medel bort understödja ministern i Madrid, på det han måtte 
kunna göra sitt inflytande gällande och med framgång verka för 
att rädda brödrarikenas redare från så oförutsedda och rent af 
ruinerande förluster. — Så långt är jag således ense så väl med 
de föregående talarne som med utrikesministern.

Deremot kan jag icke neka till, att angående den andra frå­
gan, eller inrättande af en legationssekreteraretjenst i Madrid, jag 
måste böja mig för norska departementets för det inre bär förut 
nyss citerade yttrande, att det vore tvifvelaktigt, huruvida det 
vore lämpligt att på samma gång, som man ifrågasatt en ökning 
i ministerns lön, framkomma äfven med denna fråga om en lega­
tionssekreterares tillsättande. Det föregående ressonnementet dess­
utom, om de vigtiga intressen, som ministern har att bevaka, de 
grannlaga ärenden, han har att handlägga, bevisar, synes mig, sna­
rare just att ministern i regeln sjelf bör handlägga dessa ärenden 
och således ej vara borta i regeln ett par månader om året och 
då öfverlemna dessa ärenden till en, troligen icke så hemmastadd, 
legationssekreterare.

I afseende å inrättandet af denna legationssekreterarepost får 
jag vidare hänvisa till raderna 8—11 uppifrån på sid. 2 i bilagan 
här till tredje hufvudtiteln, hvarest det heter, att till de förändrin­
gar, som utrikesministern ansåg önskliga, hörde äfven “löneför­
höjningar åt beskickningscheferna i Rom samt Bryssel och Haag, 
anställandet af en tjensteman af lägre grad vid beskickningen i 
Paris samt upprättandet af legationssekreterareposter vid alla de beskiclc- 
ningar, der sådane nu salmcis11. Om man sedermera ser efter i bila­
gan till bilagorna, sid. 17, hvarest sådana legationssekreteraretjen-
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ster fattas, finner man att så är förhållandet på ytterligare fyra Förhöjning 
ställen. Naturligtvis kommer vid sådant förhållande den mindre 
anslagsvänliga delen af representationen att. tänka: bevilja vi an- nettJMSSan, 
slag till en legationssekreteraretjenst, nemligen den i Madrid, så (Forts.) 
hafva vi dermed gifvit på hand att ytterligare bevilja anslag till 
fyra andra dylika tjänster. Jag tror således att det norska departe­
mentet för det inre haft fullkomligt rätt i sitt tvifvel angående 
lämpligheten att nu framlägga detta förslag. Jag tror, att man 
bör akta sig att vilja hafva för mycket, emedan man derigenom 
riskerar att icke få hvad som är nödvändigt eller ökadt anslag 
till ministerns aflöning. _

Utrikesministern anförde en liknelse emellan ministern i Madrid 
och en arbetare, som förgäfves söker att draga ett för tungt lass, 
och som fick ökad lön men ingen hjelp att draga lasset. Jag vill 
med anledning af detta erinra, att om ministern får denna till­
ökning af 9,000 kronor, han kan blifva i tillfälle att skaffa sig, 
om icke officiel^ likväl sådant biträde, som kan lätta hans arbete.

För mig framställer sig saken så, att man för att vinna den 
äskade löneförhöjningen åt ministern, för tillfället måste lemna 
derhän förslaget om legationssekreteraretjensten. Jag instämmer 
således i det afseende med Stats-Utskottet, att jag ej kan till­
styrka något anslag till en ny legationssekreteraretjenst i Madrid.

Hvad slutligen det tredje momentet angår eller frågan om de 
3,050 kronorna, hvarmed anslaget till skrifmaterialier, expenser 
och extra utgifter skulle ökas, så förhåller sig dermed så, att i 
förslaget till budgeten i sjelfva Kongl. propositionen, sid. 6, står 
siffran “5“ anbringad vid detta anslag. När man nu slår upp i 
bilagan, så träffar man siffran “5“ i margen vid rubriken \ skrif­
materialier, expenser och extra utgifter och finner, att det unionela 
anslaget härtill är upptaget till 75,000 kronor. Vidare finner man 
väl, att Utrikesministern yttrat att detta anslag komme att fram­
deles blifva för litet och behöfva ökas med 3,000 kronor; n^en hans 
anförande i ämnet slutar emellertid med följande ord:. 11 För denna 
gång anser jag emellertid dermed hunna anstå“. Naturligtvis skulle 
det då väcka en viss öfverraskning, när man eftersåg i sjelfva 
budgetförslaget, sid. 6 i Kongl. propositionen, och der fann, att 
anslaget till “skrifmaterialier, expenser och extra utgifter1* i år 
ökats från 42,905 kronor till 45,955 kronor, på samma gång Ut­
rikesministern förklarat, att med en sådan ökning % år kunde anstå.

Jag vill gerna erkänna, att motiveringen till Stats-Utskottets 
förslag i denna del icke är fullt exakt. Anledningen, hvarför jag 
dock icke emot denna motivering reserverat mig är den, att i Ut­
skottets första utgiftsafdelning uppsattes två s. k. alternativ i 
denna sak. I det ena af dessa alternativ tillstyrktes denna för­
höjning för att “jemna hufvudtitelns slutsumma'1 som det hette.

Nu är denna slutsumma för innevarande år 613,800 kronor 
och den är föreslagen för år 1885 till 638,250 kronor; men det 
kan väl icke påstås, att detta just är en jemnare summa än 
613,800. Det andra alteimativet var det, som blef Stats-Utskot­
tets beslut, och som här föreligger, och om hvars motivering jag 
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nyss sagt, att den ej heller är exakt. Med ett ord jag ansåg icke 
motiveringen rigtig i någotdera af alternativen; men då jag i sak, 
— eller hvad angår att icke bevilja de 3,050 kronorna, ■— instämde 
med dem som höllo på andra alternativet, — det, som blef Ut­
skottets beslut — fann jag icke någpt skäl att reservera mig emot 
det mindre korrekta i motiveringen. Den verkliga orsaken till att, 
utom ökningarna för ministern och legationssekreteraren, äfven 
ytterligare begära de omtalta 3,050 kronorna, finner man på sid. 
23; men också först der! Der angifves orsaken vara nödvändig­
heten af att få den svenska slutsumman af de “diplomatiska ut­
gifterna" till jemna 12/17 emot norrmännens ö/17; men då borde 
väl också anslaget upptagits under någon sådan titel såsom t. ex. 
“till fyllnad i det svenska bidraget till kabinettskassans utgifter" 
eller någonting dylikt; men hvarför tillökningen just skall upp­
tagas såsom tillökning till “skrifmaterialier, expenser och extra 
utgifter", det förstår jag icke.

All vigt tillerkänner jag yttrandet i det af mig citerade stats­
rådsprotokollet, sid. 23, att det vore mycket orätt af Sverige att 
undandraga sig att betala hela sin andel af utgifterna för kabinetts- 
kassan; men jag tror icke att från brödralandet ett sådant påstå­
ende skulle med framgång kunna göras; ty om icke de synliga 
anslagen till kabinettskassan stå i propotion som 12/17-delar till 
'Vu-delar, utan en mindre del af de svenska 12/17-deiar fylles af 
förut besparade medel, så äro dock dessa besparingar svenska pen­
ningar, ty å de norska anslagen till kabinettskassan skola öfver- 
skotten för hvarje år återlemnas. Om också således fyllnad i ut­
giften tages af besparingar, så är det dock omöjligt att säga, det 
Sverige undandrager sig sin andel i utgifterna; ty besparingarne 
äro svenska penningar.

Man skulle deremot kunna invända, att det är osäkert, om 
några sådana besparingar finnas; men hans Excellens Utrikesmi­
nistern säger uttryckligen: “äfven om besparingarne kunde förslå 
att betacka en mindre brist i anslagsbeloppen" o. s. v. Bespa­
ringar finnas således, det är klart!

Jag hade såleledes egentligen velat hafva för mom. b), den 
motiveringen, att, då det icke af bilagorna visats, att en anslags- 
förhöjning just å denna titel är nödvändig, Stats-Utskottet tillstyr­
ker Riksdagen att icke nu å densamma bevilja någon förhöjning. 
Resultatet blir dock i allt fall detsamma.

Jag kan således för min del icke anse det vara så brådskande 
med dessa 3,050 kronor, att, då icke fullständig motivering förelig­
ger, det nu skulle tjena något till att hår besluta denna förhöjning.

Slutligen bör jag påpeka, det jag erkänner, att i Stats-Utskot- 
tets förslag felas svar på Kongl. Maj:ts begäran att få samma 
dispositionsrätt i afseende å anslagen under tredje hufvudtiteln, 
som förut. Ehuru nemligen det visserligen i motiveringen säges, 
att _“i följd af den friare dispositionsrätt öfver sagda anslag Kongl. 
Maj:t eger", så för det nog vara nödvändigt att ett fortsatt med­
gifvande af denna dispositionsrätt ingår i sjelfva beslutet. Efter 
mitt förmenande borde Kammarens beslut således innehålla: ökning
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af ministerns lön; afslag å legationsekreteraren; afslag å de 3,050 Förhöjning 
kronorna; medgifvande af samma dispositionsrätt som förut öfver 
anslagen under tredje hufvudtiteln. nettskassan.

Jag tror mig i mitt förslag hafva iakttagit alla dessa, saker; (Forts.) 
och skulle mitt förslag, å hvilket jag anhåller om proposition, så­
lunda komma att lyda på följande sätt: . .

att Riksdagen må Kongl. Maj:ts framställning om förhöjning i 
anslaget till minister staten i den mån bifalla, att, i och för tillök­
ning i ministerns i Madrid aflöning till 29,000 kronor, förhöjning 
må ega rum i sagda anslag med 6,850 kronor;

att deremot den af Kongl. Maj:t äskade förhöjningen i ansla­
get till skrifmaterialier, expenser och extra utgifter af 3,050 kronor 
icke må af Riksdagen bifallas;

att alltså, med bifall till Kongl. Majts förslag i öfrigt beträf­
fande ordinarie anslagen under hufvudtitelns afdelning för kabinetts-, 
kassan, dessa anslag skola till ett sammanräknadt belopp af 
454,150 kronor upptagas.

Rop hördes nu på proposition.

Friherre Klinckowström: Jag skall icke länge taga Her- 
rarnes uppmärksamhet i anspråk. Jag är en oskyldig anledning 
till det slut, hvartill Stats-Utskottet i denna punkt kommit, genom 
den motion, jag vid denna riksdag väckt, samt mitt yrkande i af­
seende å den Kongl. propositionen; och jag anser det då äfven 
såsom min pligt att försvara min hemställan.

Den framställning, som hans Excellens Utrikesministern gjorde 
af ministerns i Madrid embetsförvaltning och göromål, var.visser­
ligen ganska målande; men jag tror likväl, att, om. ministern i 
Madrid hade varit ministerresident eller ministre plénipotentiaire, 
hvartill lian nu blifvit utnämnd, så skulle dessa hans bemödanden 
i afseende å ersättningen för de fartyg ådömda bötesbelopp ändå 
kunnat vinnas. Likaledes har hans Excellens Utrikesministern upp­
tagit och framstält Norges värma .deltagande för denna lönetill- 
ökning, hvarigenom hans Excellens icke blott trodde på, utan var 
öfvertygad om bifall till den Kongl. propositionen rörande eu 
fråga, som Kongl. Maj:t nyligen framstält jemväl till norska stor­
tinget.

Detta Norges deltagande kan förklaras deraf att genom den 
i fjor afslutade spanska handels- och sjöfartstraktaten Norge fick 
till skänks af svenska statsverket ett belopp af 900,000 kronor i 
minskade tullafgifter.

Höjandet af ministerresidentens diplomatiska rang har upp- 
gifvits, bland annat, vara föranlåten af hans verksamhet vid af- 
slutandet af nämnda handelstraktat. Jag tror, att meningarne om 
de fördelar, Sverige vunnit af denna traktat, äro mycket delade; 
och redan har erfarenheten visat, att de förespeglingar, som för 
att genomdrifva denna traktat gjordes Riksdagen rörande den ökade 
export, Sverige derigenom skulle vinna på Spanien, hafva till stor 
del icke varit realisabla.

Lördagen den 23 Februari.
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Om vi se på de tre väsentligaste exportartiklarne, nemligen 
bränvin eller sprit, jern och trä, så visar sig spritexporten från 
Sverige till Spanien hafva sjunkit ned till en obetydlighet mot de 
millioner kannor, som nyss före traktatens ingående dit exporterades.

Hvad trävaru-exporten beträffar, så är det nog allmänt kändt. 
att denna export, som före traktatens afslutande uppgick till ett 
öfverskott, vid jemförelse med nästföregående års export, af 565,000 
kubikmeter, för år 1883 nedgått till 132,000 kubikmeters öfverskott; 
och _ förlusten härigenom har, såsom jag tror på goda skäl, i en 
tidning här om dagen beräknats och uppgifvits till sammanlagdt 
85,000,000 kronor.

Jag tror äfven, att herrar jernexportörer icke kunna rosa 
marknaden för vunnen vinst och förbättring i deras rörelse.

Sålunda tror jag, att orsaken, hvarför Kongl. Maj:ts minister 
blifvit upphöjd från ministerresident till ministre plénipontentiaire 
icke precis bör kunna vinna Riksdagens bifall.

. Naturligtvis är det Kongl. Maj:t obetaget att nämna en minister­
resident _ till ministre plunipotentiaire och till och med till envoyé 
extraordinaire, ja, till ambassadör, om han så vill; men icke bör 
väl derför Riksdagen vara skyldig att vid alla dessa upphöjelser 
följa med med lönetillökningar!

Man har visserligen talat om att lefnadskostnaderna skulle 
vara så dyra i Madrid; och jag medgifver, att så är förhållandet, 
om också icke till den grad, att, såsom en värd ledamot här i 
mitt granskap nyss nämnde, Madrid skulle vara det dyraste ställe 
i verlden.

Jag har mycket nära slägtingar, som beklädt poster vid be­
skickningen i Madrid, och till följd af uppgifter från dessa perso­
ner kan jag i detta fall icke fullKomligt med honom instämma.

Hvad sedan beträffar en särskild legationssekreterare för Kongl. 
Maj:ts minister i Madrid, så tror jag på grund af den erfarenhet, 
jag vunnit under den tid jag var anstånd i främmande länder uti 
diplomafiens tjenst, nemligen såsom militärattaché vid beskick­
ningen i Wien, att jag kan försäkra, det göromålen icke voro så 
påkostande, att icke ministern mycket väl ensam kunnat komma 
ut med dem. Att det är beqvämt, kan jag förstå, men nödvändig 
finner jag hvarken den ena eller den andra anhållan rörande minister­
staten i Madrid.; och jag tror, att regeringen bör vara rätt glad, 
om icke framtiden kommer att vilja indraga och nedsätta vissa 
anslag rörande Utrikesdepartementet; ty det går tydligen genom 
Riksdagen en strömning, som har benägenhet för något dylikt.

Jag får på grund af hvad jag nu anfört vördsamt anhålla om 
bifall till punkten a) i Stats-Utskottets betänkande.

Herr Björnstjerna: Efter det uttömmande och belysande an­
förande, som hans Excellens Utrikesministern afgifvit, har jag 
icke mycket att tillägga, men vill dock i en fråga sådan som 
denna inlägga mitt ord i vågskålen.

Herr Utrikesministern fäste sig vid en önskan, som Stats-
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Utskottet uttalat, nemligen att Utrikesdepartementets budget måtte Förhöjning 
hädanefter uppställas på enklare och lättfattligare sätt.. . ^ tilihM-

Det är visserligen önskligt, om så kan ske; men lag tillåter ncttsliassan. 
mig taga Departementet i försvar genom att framhålla de stora (Forts.) 
svårigheter, som dervid möta.

Icke nog med att de båda representationerna, för.hvilka an­
slagen skola framläggas, hafva olika statsregleringsperioder, nem­
ligen i Sverige efter kalenderår, men i Norge för tiden från den 1 
Juli till nästkommande 1 Juli, — utan de besparingar, som på 
anslagen uppstå, få i Sverige bibehållas, då de äro reservations­
anslag, hvaremot man i Norge måst medgifva att besparingarna 
vid slutet af hvarje år återställas till statsverket, hvaremot man 
i Norge stält ett kreditiv till vederbörandes förfogande, i händelse 
anslagsbeloppet skulle öfverskridas.

Vidare är förhållandet, efter hvilka båda rikenas bidrag till 
den gemensamma förvaltningen af utrikes- och konsuls-ärenden 
utgå, så till vida olika som att anslagen till kabinettskassan utgå 
med 12/17-delar från Sverige och 5;17-delar från Norge, då deremot 
anslagen till konsulskassan utgå med 4/7‘delar från Sverige och 
3/7-delar från norska sidan. Att allt detta medför mycket trassel, 
kan man föreställa sig; om t. ex. anslaget för ett år öfverskrides med 
tusen kronor, så skola till bristens betäckande 707 kronor utgå af 
de svenska besparingarne och 293 kronor lyftas på det norska 
kreditivet, så framt nemligen det gäller kabinettskassan. Gäller 
det åter konsulskassan, skola 572 kronor utgå af de Sverige ensamt 
tillhörande besparingarne, men 428 kronor af det norska kreditivet.
Att icke Stats-Utskottet lyckats fullt reda sig i denna härfva, kan 
jag mycket väl fatta, och Utskottet har också visat detta, då det 
åberopat sidan 5 i bilagan till Kong!. Maj:ts proposition, der något 
helt annat beröres än hvad Utskottet föreställer sig- Utrikesmini­
stern talar der om att utöfver de 3,050 kronor han begär, och hvar­
med det å tredje hufvudtitelns stat uppförda anslag till skrifmateri­
alier och expenser sedan flere år understiger det, såsom Sveriges 
andel, i “beräkningen11 öfver utgifter under samma titel upptagna 
belopp, skulle ytterligare 3,000 kronor erfordras för att gorå. an­
slaget tillräckligt, men hvilket senare belopp utrikesministern icke 
nu begär. Likheten emellan de ifrågavarande siffrorna 3,050 och 
3,000 har äfven vilseledt Stats-Utskottet.

Man har här yttrat, att Kong]. Maj:t icke behöft upphöja 
ministerns i Madrid rang. Jag vill till de skäl, som blifvit anförda 
af Utrikesministern, lägga ett, som synes, mig mycket bevisande, 
och det är att Spanien redan förut upphöjt rangen för sin minister 
i Stockholm. Det är nemligen ett bland europeiska makter all­
mänt antaget bruk att, när den ena makten upphöjer rangen för 
sin minister, gör den andra makten på samma sätt. Spanske 
ministern här nämndes redan flere år sedan till ministre plénipo- 
tentiaire och det var således icke för tidigt att nu gifva vår mini­
ster samma rang. Att ministerns i Madrid lön för närvarande är 
alldeles otillräcklig, derom bör icke något tvifvel kunna finnas, 
och att han är i mycket stort behof af ett biträde, anser jag äfven

Lördagen den 23 Februari.



N:o 10. 64

Förhöjning 
af anslaget 
till kabi- 

nettaliassan. 
(Forts.)

alldeles obestridligt. Under min embetsutöfning var jag flere år 
betänkt på att söka bereda lön till en legationssekreterare i Madrid, 
men jag kunde icke finna utväg dertill inom anslaget, och med 
tanken .på de ständiga strider, som under många år utkämpats 
inom Riksdagen, rörande anslagen å tredje hufvudtiteln, ansåg jag 
bättre att låta frågan hvila af farhåga att åter uppväcka dessa 
strider. Detta lät sig äfven gorå, på sätt Herr Utrikesministern 
anmärkt, derigenom att en norsk stipendiat-attaché tjenstgjorde 
såsom legationssekreterare i Madrid. Ministern behöfver icke resa 
sin väg, har man sagt, men det är likväl nyttigt icke blott för 
ministerns helsa att han får någon tids ledighet från sin tjenste­
befattning, såsom alla andra svenske tjensteman, under den var­
maste tiden af året, hvilken i Madrid är särdeles tryckande, utan 
jag har äfven alltid ansett det såsom särdeles önskvärdt, att våra 
ministrar, helst^ alla år, komma hem till Sverige, ty när de eljest 
stanna många år utomlands, sluta de med att blifva mer utiändin- 
gar än önskligt vore. Det är af vigt att få tala med dem och att 
de komma i beröring med hemlandet. Jag kali icke finna, hvarför 
ministern i Madrid skulle undantagas härifrån. Kostnaden för en 
legationssekreterare är visst icke obetydlig, men om man räknar 
de kostnader, som uppstå, när en särskild vikarie måste utskickas, 
så gå dessa äfven till ganska mycket, och det är klart, att en 
sådan person, som endast för en kortare tid kommer till Madrid 
och är alldeles främmande för personer och förhållanden der, icke 
kan göra samma nytta, som en på platsen hemmastadd legations­
sekreterare. Friherre Klinckowström anförde att efter hans er­
farenhet beskickningsgöromålen i Wien icke vore så ansträngande, 
att icke ministern der kunde ensam sköta alla göromålen. Jag 
ber härvid få fästa uppmärksamheten på att detta var i Wieip 
hvarest det otvifvelaktigt af alla Kongl. Maj:ts beskickningar är 
minst att göra, hvaremot ett helt olika förhållande eger rum i 
Madrid, der göromålen äro ganska trägna.

Jag skall icke längre upptaga Kammarens tid, utan inskränker 
mig att yrka bifall Kongl. Maj:ts proposition i dessa båda punkter 
genom att instämma i det förslag, som Grefve Beck-Friis framstält.

Herr Wallenberg: Jag skall icke motsätta mig detta an­
slag, men jag ber att få säga min mening i saken.

Till en början vill jag nämna, att i den Kongl. propositionen 
förekomma några ord, som icke, så vidt jag kunnat se, blifvit 
återgifna i betänkandet, nemligen att “legationssekreteraren skall 
åtnjuta lön. samt rätt att af ministern uppbära ersättning för bo­
stad och vivre11. Detta är en verklig drawbavli å ministerns lön.

Nu . frågar jag, om icke det kan vara skäl uti att de två för­
enade rikena — och vi veta att dessa begge nationer stå i andra 
rummet bland de sjöfartsidkande nationerna i Europa — repre­
senteras i Madrid af. en minister, och att denne minister har en 
sekreterare till sin hjelp? Eller skall han vara sitt eget biträde 
och de löpande ärendena ligga nere, i fall ministern får en kort 
tids permission eller blifver sjuk? Jag för min del finner detta
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vara eu hushållning, som hör till de ruinerande besparingarna. Förhöjning 
Vidare, med afseende på sjelfva siffran, så vet man, att lefnads- 
kostnaderna i Madrid äro så dyra — och härom kan äfven jag nrttslaiSalK 
åberopa personlig erfarenhet — att ingen för en lön af 29,000 (Forts.) 
kronor kan reda sig utan bidrag af enskilda tillgångar, och de 
böra icke tagas i anspråk för statens tjenst. När staten begär 
tjenstgöring af en person, och denne helt och hållet offrar sin tid 
åt statens tjenst, då skall han också anständigt aflönas af staten, 
och det är icke för mycket begärdt att höja denna siffra från 
20,000 till 29,000 kronor. Jag ber vidare att få fästa uppmärk­
samheten på att, om detta beviljas, detta drabbar Sverige med 
omkring 6,350 kronor — det är hela härligheten.

Med afseende på legationssekreteraren har sagts, att en sådan 
icke vore nödvändig. Det förvånar mig dock, att denna proposition 
har mött invändningar från Norge, då man tänker på, att Norge 
ovilkorligen har större fördelar af handelstraktaten än Sverige.
Det uppgifves vara två millioner pesetas, som reklamerats pa mi­
nisteriel väg, och det är ganska säkert, att af denna summa mer 
än hälften tillkommit norska redare. Det förvånar mig. då, att 
icke Norge vill vara med om att bekosta en skrifvare åt ministern.
På tal om handelstraktaten ber jag få erinra, att jag anser det 
alldeles för tidigt att ännu derom uttala en mening, ty i fråga om 
handelsförhållanden får man icke vänta sig att plocka mogen frukt 
på ögonblicket. Det är dessutom klart, att under ett så dåligt 
år för våra förnämsta exportartiklar, som det förra året, man ej 
kunnat vinna någon tillfredsställande erfarenhet i afseende på 
traktatens fördelar eller olägenheter, så att man derpå kan grunda 
en förkastelsedom eller bestrida nyttan af traktaten och nödvändig­
heten af en förhöjning i aflöningen åt ministern, särdeles då man 
icke kunnat erinra något mot det sätt, hvarpå denna post af nu­
varande innehafvaren bestridts.

Enstaka rop på proposition hördes å nyo.

Herr Wallenberg: Jag anhåller att, då jag har äran vara
ledamot af denna Kammare, icke blifva afbruten med rop på pro­
position, när jag yttrar mig i en fråga, som berör de intressen, 
jag har den äran att representera. Jag är skeppsredare, och i en 
fråga som denna tillkommer det en skeppsredare att uttala sin 
mening. Jag anhåller att få biträda Herr Björnstjernas förslag 
om bifall till den Kongl. propositionen.

Friherre von Krsemer: Jag tror, att den siste talaren miss­
tog sig, då han förmenade, att det som legationssekreteraren skulle 
åtnjuta i ersättning för bostad och vivre skulle vara en drawback 
i den föreslagna ministerlönen. Så är naturligen icke förhållandet, 
emedan i Kong], propositionen härför beräknas ett ytterligare be­
lopp af 3,850 kronor, hvilket, såsom ytterligare tillökning, föres 
på ministerlönen, hvilken, allt inbegripet, derföre, sidan 4, upp­
tages till 33,000 kronor.
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Förhöjning 
af anslaget 
till ltahi- 

nettshassan. 
(Forts.)

Hvad som denna gång egentligen uppkallat mig är ett uttryck 
af den dernäst föregående talaren, hvilken sade, att Stats-Utskottet 
haft svårt att reda sig med den trassliga härfvan med de olika 
betalningstiderna och de olika proportionerna mellan de båda 
rikena, 12/i7-delar och 5/i7-dlelar samt 4/7-delar och 3/r delar o. s. v. 
Kanske misstager jag mig, men jag tror dock nästan, att till och 
med den ärade talaren må hända icke i år rigtigt förstått pro­
positionen i denna hufvudtitel? Ty, om jag icke allt för mycket 
irrar mig, så sade han, att det både behöfts 8,050 kronor för att 
det. skulle blifva det rätta förhållandet mellan rikenas bidrag till 
utgiftstiteln: skrifmaterialier, expenser och extra utgifter. — Men, om 
det var så han sade, så får jag anföra, att så är dock icke fallet, 
ty då hela unionella anslaget till skrifmaterialier, expenser och 
extra utgifter är 75,000 kronor, så finner man lätt, att på Sveriges 
del skulle belöpa 52,941 kronor å detta anslag, men hvarför icke 
på långt när så stor tillökning är begärd å det nu utgående an­
slaget (42,905 kronor), det framgår af bilagan N:o 2 till Kongl. 
Maj:ts proposition om statsverkets tillstånd och behof år 1871, 
der man finner, att utrikesministerns lön, 24,000 kronor, utgår en­
samt från Sverige, men att det bidrag, som i förhållande härtill 
skulle falla på Norge, utgöres af Norge med 6,000 kronor till 
ministerstaten och 4,000 kronor till skrifmaterialier, expenser och 
extra utgifter. De 3,050 kronorna kunna således icke åstadkomma 
den rätta proportionen i detta anslag, men de åstadkomma, att 
slutsumman af alla Sveriges utgifter under afdelningen “Kabinetts- 
kassan“ blir jemt 12/17 af båda rikenas alla. utgifter under sagda 
afdelning. — Men hvarför man, vid detta förhållande, just skulle 
lägga dessa 3,050 kronor till specialanslaget: skrifmaterialier och 
expenser, der de icke förmå åstadkomma den rätta proportionen, och 
om h vilket anslag man nyss förklarat, att det icke i år skulle 
höjas — det är fortfarande oförklaradt! Det är detta, som bevekt 
mig att hemställa, att nämnda anslag denna gång icke måtte be­
viljas.

Sedan öfverläggningen ansetts härmed slutad, yttrade Herr 
Glrefven och Talmannen, att i afseende på förevarande punkt blif- 
vit framstälda följande yrkanden:

l:o) att Utskottets hemställan skulle bifallas;

2:o) af Grefve Beck-Friis, att Kammaren måtte besluta, att, 
med bifall till hvad Kongl. Maj:t föreslagit, de ordinarie anslagen 
under tredje hufvudtitelns afdelning för kabinettskassan må med 
tillhopa 16,450 kronor förhöjas och således kabinettskassans an­
slag till 464,250 kronor upptagas;

3:o) af Herr öasparsson, att Riksdagen måtte Kongl. Maj:ts 
framställning om förhöjning i anslagen under tredje hufvudtitelns 
afdelning för kabinettskassan i den mån bifalla, att för tillökning 
i ministerns i Madrid aflöning till 29,000 kronor och i expens-
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medelsanslaget med det af Kong]. Majit äskade belopp, föihöjning 
må ega vinn i ministerstatens anslag med 6,850 kronor och i an­
slaget till skrifmaterialier, expenser och extra utgifter med 6,050 
kronor, samt alltså, med bifall till Kong!. Maj:ts förslag i öfrigt. 
beträffande kabinettskassans ordinarie anslag, dessa anslag till 
ett sammanrälmadt belopp af 457,200 kronor upptagas; och

Förhöjning 
af anslaget 
till kabi- 

nettskasian. 
(Forts.)

4;0) af Friherre von Krepiner, att Riksdagen måtte Kongl. 
Mai:ts framställning om förhöjning i anslaget till minister staten i 
den mån bifalla, att, i och för tillökning i ministerns i Madrid af­
löning till 29,000 kronor, förhöjning må ega rum i sagda anslag 
med 6,350 kronor;

att deremot den af Kong]. Maj:t äskade förhöjningen i an­
slaget till skrifmaterialier, expenser och extra utgifter åt 3,050 kronor 
icke måtte af Riksdagen bifallas; samt

att alltså, med bifall till Kongl. Maj:ts förslag i öfrigt be­
träffande ordinarie anslagen under hufvudtitelns afdelning för 
kabinettskassan, dessa anslag skulle till ett sammanräknadt be­
lopp af 454,150 kronor upptagas.

Härefter gjordes propositioner enligt dessa yrkanden, och för­
klarades propositionen på bifall till det af Grefve Beck-Frns fram- 
stälda yrkandet vara med öfvervägande ja besvarad.

2 punkten:

Grefve JBeck-Friis: I likhet med hvad jag i föregående
punkt anmärkt, har Stats-Utskottet af förbiseende underlåtit att 
till besvarande upptaga Kongl. Maj:ts framställning i hvad den ai- 
ser de till konsulskassan för närvarande utgående ordinarie an­
slagen. Utskottet har endast yttrat sig angående den begärda för­
höjningen af dessa anslag, och hemställer jag derför, att, med bifall 
till hvad Kong!. Maj:t föreslagit, de ordinarie anslagen under tredje 
hufvudtitelns afdelning för konsulskassan må med tillhopa »,000 
kronor förhöjas och således konsulskassans anslag till lbö,OUU

Förhöjning 
af anslaget 
till konsuls- 

kassan.

kronor upptagas.

Efter härmed slutad öfverläggning beslöt Kammaren att, med 
bifall till hvad Kongl. Maj:t föreslagit, de ordinarie anslagen un­
der tredje hufvudtitelns afdelning för konsulskassan ma med till­
hopa 8,000 kronor förhöjas och således konsulskassans anslag 
till 168,000 kronor upptagas.

3 och 4 punkterna:

Biföllos.

Första Kammarens Prof. 1884. N:o 10. o
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Föredrogos och bordlädes de vid detta sammanträde aflemnade 
Kongl. propositionerna.

Justerades tre protokollsutdrag för detta sammanträde.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades Herr Rappe un­
der tiden från och med den 25 innevarande månad till och med 
den 9 nästkommande Mars.

På framställning af Herr Grefven och Talmannen beslöts, att 
de äranden, som denna dag bordlagts för första gången, skulle 
uppföras främst å föredragningslistan för nästa sammanträde.

Slutligen hemstälde Herr Grefven och Talmannen, att, enär 
Stats-Utskottets utlåtanden angående regleringen af utgifterna 
under de tre första hufvudtitlarna nu blifvit genomgångna, Kam­
maren måtte tillåta, att de utfärdade anslagen till detta samman­
trädes fortsättande kl. 7 e. in. finge nedtagas.

Härtill lemnade Kammaren sitt samtycke.

Kammaren åtskildes kl. s/iA e. m.

In fidem
A. von Krusenstjerna.

Stockholm, tryckt hos Å. L. Normans Boktryckeri-Aktiebolag 1884;.


